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0 mână spală pe alta.
Abia peste câte-va cjile se va 

împlini anul, de când s’a sevîrşit 
alegerea de episcop în Arad.

N e sunt încâ în viua memoria 
frământările, ce au premers acestei 
alegeri, precum şi causeJe lor. Nu 
mai este de lipsă de a -le reaminti, 
căci este bine cunoscut tuturor ce* 
lor, ce se intereséza de afacerile 
nóstre publice bisericescî şi naţio
nale, de ce opiniunea publică română 
n’a fost favorabilă candidărei de 
episcop a vicarului episcopesc de 
atunci Goldis.

Ceea ce înse a fost produs în 
ajunul alegerei de episcop im presiu
nea cea mai rea în tóté cercurile 
nóstre naţionaliste, a fost împrejura
rea, că călugerul Mangra cu soţii 
sei, cari voiau se trécá de cei mai 
aprigi naţionalişti, se făcuseră luntre 
şi punte spre a scote cu ori ce preţ 
pe vicarul Goldiş din urna electo
rală, ca episcop.

In scopul acesta ei s’au folosit, 
după cum seim, de-o manevră elec
torală ne mai pom enită în analele 
bisericei, dezlănţuind patim ele şi în 
troducând astfel tot felul de apiică- 
tuft pecătose şi condam nabile în or
ganismul bisericesc, unde ar trebui 
se predomnescă íntotdéuna numai 
spiritul blândeţei şi al bunei înţe
legeri.

Cu atât m ai strania păru acésta 
tristă procedere a lor, cu cât ea 
era în favorul unui bărbat, care prin 
purtarea sa, pe timpul cât a fost de
putat unguresc, numai titlul de a 
dobândi încrederea bisericei şi a 
naţiunei sale nu şi-l’a câştigat.

Lum ea romanésca în nedum e
rirea ei căuta o esplicaţiune pentru 
acéstá apariţiune şi se lăţise faima 
în cercuri largi, că în vederea ale
gerei de episcop s’a încheiat un 
pact între Goldiş şi Mangra, după 
care acesta din urmă s’a obligat de 
a sprijini din resputeri cu ai sei 
candidatura de episcop a celui din- 
tâiu, ér Goldiş a promis în schimb,

că va stărui a face pe Mangra vi
car episcopesc la Oradea.

Ori cum s’ar fi făcut ínvoéla, 
seim, că Mangra şi soţi, cai& dispu
neau de vre-o 4 ece voturi, au decis 
alegerea de episcop a vicarului Gol
diş, restul voturilor, ce le-a primit, 
fiind date în cea mai mare parte de 
aderenţi ai acestuia.

A stăzi primim scirea din Arad, 
că pe V asilie Mangra, care nu de 
mult a fost numit de actualul epis
cop protosincel, Sinodul l’a ales vi
car episcopesc 1a Oradea-mare cu 30 
voturi, 20 bile fiind albe.

S ’a nimerit, ca Mangra se pri- 
méscá tocmai atâtea voturi, câte 
s’au dat în Maiu anul trecut episco
pului Goldiş.

80 şi 80! Se fiă acésta numai 
o coincidenţă întâmplătore, ori că 
ea esprimă mai mult, constatând o 
stare de lucruri, ce se învârte în ju
rul unora şi aceloraşi persóne?

In decursul alegerilor sinodale 
pentru sesiunea acésta am fost cu 
durere constrînşî se înregistrăm din 
eparchia Aradului un şir de abusurî 
şi presiuni de to t felul, cari au pro
dus multă nemulţumire în clerul şi 
poporul diecesei, mai ales în ţinu
turile ei bănăţene. Insa şi fóia epis
copului recunósce, că alegerile sino
dale n ’au mers tóté în regulă şi s’a 
desfăşurat multă patimă.

A césta patimă este îndreptată 
mai cu sémá în contra bărbaţilor 
celor mai serioşi şi meritoşi în viâţa 
nostră bisaricéscá, cari înse nu con
simt şi nu pot consim ţi cu curentul, 
ce domnesce acjî la episcopia din 
Arad.

Machinaţiunile aceste electo
rale vor fi avut fără índoélá şi ele 
scopul de-a pregăti şi asigura ale
gerea de vicar a lui Mangra, care 
la rendül seu prin atitudinea sa şo- 
văitore în causa naţională şi prin 
cunoscutele sale intrigi, ea unélta a 
acelora, cari conscient ori incon- 
scient au nutrit şi nutresc spiritul 
de desbinare în partidul nostru na
ţional, s’a deochiat asem enea de mult.

Ei bine, cu tóté sforţările păti
maşe n ’au putut se reuşescă cei din 
jurul episcopului Goldiş de-a eşi din 
proporţia de 30 la 30.

In anul trecut se aduceau îna
inte câte şi mai câte faţă cu per
sona contra-candidatului, care pri
mise cu un vot mai puţin la ale
gerea de episcop.

Ce se va mai puté cjice astăcji 
faţă cu cele 20 de bile albe, ce con
ţin o tacită, dér cu atât mai elo- 
cuentă protestare contra tuturor ma
noperelor păgubitore desvoltărei nós
tre bisericescî şi naţionale, ce s’au 
urzit de un an şi mai bine încoce?

O mâna spală pe alta. Goldiş 
şi Mangra şi-au ajuns ţînta. Dér şi 
pentru unul şi pentru altul resulta- 
tul votărei de astăcji a Sinodului 
este un Mene-Thekel, care trebue se-i 
pună pe gânduri.

Revista politică.
Septem âna politică a fost mai 

puţin sgom otosă înăuntru. Visita 
monarchului nostru la curtea din 
Berlin, despre care cetitorii noştri 
vor afla câte-va am enunţe la alt loc 
al f6iei nostre, a preocupat viu în 
tot decursul septemânei atât cercu
rile politice, cât şi gazetele din mo- 
narchiă. înainte de ce Majestatea 
Sa ar fi plecat la Berlin, câţi-va din
tre miniştri linguri au umblat pe 
la Yiena, ca se-i raporteze despre 
afacerile dela ordinea c|ilei, şi spre 
a se înţelege cu miniştri austriaci 
asupra întrunirii deputaţiunilor pen
tru cvotâ.

In dieta ungară, care a ţinut 
şi septem âna acesta vre-o doue şe
dinţe, s’au pertractat lucruri mai de 
puţină însem netate. Deschiclendu-se 
a patra sesiune a dietei, s’au făcut 
alegerile de oficiali şi s ’au înaintat 
câte-va proiecte de lege.

*

D ieta va trebui se alega acţi 
mâne membri în delegaţiunea un-

gara, căci d e le g a ţiu ilile  sunt con
vocate deja pe 4iua de 8 Maiu st. n. 
în Budapesta. Desbaterile din dele- 
gaţiunî promit a fi de réndul acesta  
forte importante. Oficiul de résboiü 
va cere sporirea cheltuelilor pentru 
armată cu 8 milióne corone mai 
mult, ca în anul precedent.

în tr’aceea în  A u str ia  sunt în 
pregătire ârăşi lupte mari între Cehi 
şi Germani. „ Reichsrath“-ul austriac 
va fi convocat pe cjiua de 12 Maiu. 
In iaţa redeschiderii „Reichsrath“- 
ului speranţele guvernului Koerber 
de a împăca pe Cehi şi Germani, 
sunt cu totul spulberate şi nim icite 
prin atitudinea Cehilor, cari fac ater- 
năt6re împăcarea dela împlinirea 
postulatelor lor naţionale. Foile ce- 
hice scriu forte vehem ent în po
triva ministrul ceh Bezele, pe care-1 
acusă, că a tradat causa naţională 
a Cehilor. „Lidove N oviny“ $ice, că 
poporul ceh va lupta pănă la ultima 
suflare pentru drepturile lui, chiar 
de s’ar afla în rândurile lui omeni, 
cari se stea în serviciu strein. Din  
Praga se vestesce, că conducetorul 
ceh Dr. Herold a ţinuţ în clubul par
tidei Cehilor tineri o vorbire forte 
înflăcărată, în care a 4is, că Cehii 
vor desfăşura lupta cea mai înver
şunată în contra guvernului.

Foile din Bucuresci aduc scirea, 
că Ţarul Rusiei va merge în cur
sul lunei Iunie în România pentru 
a reîntorce Majestăţii Sale R egelui 
Carol visita, ce i-a făcut în vara 
anului 1898. Ţarul va petrece în 
România trei va m erge la Bu- 
curescî şi va visita şi castelul Peleş  
din Sinaia. Cu ocasiunea acésta se 
va face pe platoul dela Cotrocenî 
o mare revistă militară, la care vor 
lua parte trupele din trei corpuri 
de armată. Ţarului N icolae i-se pre- 
gătesce o strălucită primire în Bu
curesci.

FOÍ LE TONUL THA.NS“.

I o n .

De A . V lă h u ţă .

—  Taci, mamă, nu me mai 
boci atâta, că dór nu m é pornescí 
la grópá.

Şi nu*i era de alta, da acu-i 
venea şi lui se plângă de lăcrim ile 
măsei, ş i . . .  mai mare ruşinea, co 
gemite flăcău se-l vadă fetele, şi 
mai ales Catrina lui Balteş, piân 
gend ca femeile.

Nim eni nu l chema, nim eni nu-1 
silia —  se ducea el de bună voia 
lui, şi nu era, la adecătelea, tăere 
de cap, — că, slavă domnului. Ni 
ţucă al Saftii n’a fost mai breaz 
decât el, nici Pintoa, nici Mărgărit 
Buzatu, şi s’au dus, şi şi-au făcut 
anii, şi nu li-a fost nimica, ba încă 
s’au întors mai zdraveni.

Aşa-i, ca un om cu minte grăia 
Ion. Dér ce duiósa era despărţirea

acésta. D e pus în cărţi — nu alt
ceva. Tóté fetele din sat — dér tóté
—  veniseră se-şî ia 4^ua bună dela 
el — că nu degeaba era Ion cel 
mai mândru, cel mai voinic şi mai 
frumos flăcău de pe valea Dolii. Şi 
una-i anina flori în pălăria, alta îi 
aşe4a preminelile şi merindele în 
desage. Catrina a îngenunchiat se-i 
lege mai strîns nojiţele dela opinci,
— când s’a ridicat era roşie ca 
merul şi-i înotau în lacrimi ochii 
marî, dulci, de o fermecătore blân- 
deţă şi nevinovăţiă. Cu stîngăcie, ea 
ecóte din sín un mánunchiü frumos 
de dumitriţe.

— Se nu le lapei}î pe drum, 
b ăd ică ,. . .  p0rtă-le în sîn că s flori 
cu n o r o c ...

Şi s’a uitat înduioşat în ochii 
lui. O soră bună nu i-ar fi surîs cu 
mai curată şi sfântă dragoste.

Au plâns fetele, au plâns ca 
după un mort în urma lui. Ve4î, că 
numai prin poveşti doră de-o mai fi j 
fost făptură om enéscá de séma lui 
Ion. Şi statura lui, şi chipul, şi I

vorba, şi firea lui, şi jocul, şi um
bletul, tote, tote erau alcătuite la 
el ca se-l deosebâscă de cea-l’alta 
lume. Ca basmele şi cântecile co
lindau satele glum ele şi tîlcurile lui 
de pe la şe4etorî. Cine s’a tras cu 
el odată în deget, ori s ’a apucat la 
trântă, a doua oră nu s’a mai se
meţit. Nu s’a născut încă voinicul, 
care se-l îngenunche pe Ion, ori se-l 
clintescă cu un deget înderet când 
şi-o înţepeni el, ca o berna de fier, 
piciorul drept în p ăm ân t... Era 
mândru şi frumos ca un zeu, când 
îşi încrucişa aşa braţele şi se uita 
cu linişte la câte patru cinci vlăj
gani, cari se opinteau şi se isbeau 
în pieptul lui, ca într’un zid de pe
tră: minuni, se ve4i cu ochii şi se 
nu cre4i. La Paşti, el singur purta 
scrînciobul cu şese poliţî încărcate, 
de trosniau spetezile în manile lui. 
Er Dumineca, la horă, veneau be- 
trâiii de peste nouă dâluri se pri 
vescă la jocul lui, s’asculte chio
tele lui,

—  Cum se nu plâng? Cum se

nu-mi fiă inima îngrijată, Catrino 
dragă, când me gândesc, că el în 
viaţa lui n’a luat o palmă, n ’a su
ferit o ocară, nimeni nu i-a 4is m ă
car du-te mai încolo, ş ’a c u . . .  ce-o se 
fiă, Dómne, şi cum o se scie el răbda, 
când l’or lua cu réul, câod s’or răsti 
şi s’or sluti la dânsul, că la miliţia 
nu-i ca acasă, şi pó t e . . .  Of, mi-se 
face întunerec când me gândesc c’ar 
puté da cine-va în e l . . .  nu sci u. . .  
nu sciu, Catrino dragă, ce s’ar în
tâmpla . . .  Dóm ne feresce.

Şi amândouă îşi făceau cruce, 
ca de spaima unui trăsnet, unui cu
tremur mare.

** *

— Dormiţi, mé?
Şi Florea Ţiganul, care nici de 

data asta nu-şi isprăvise povestea, 
ve4ând. că nu-i mai respunde ni
meni, tăcu. Peste câte-va minute 
sforăia şi el. Numai Ion nu durmia. 
Cu faţa ’n sus, cu mâniie împreu
nate sub céfá, sta neclintit, şi se 
gândia.
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Călătoria monarchului la Berlin.
AJidîtăerî după, аш 1аф a plecat din 

Viena Majestatea Sa monarchul nostru spre 
Berlin. In călătoria aoésta lJau însoţit per- 
sônele oele mai distinse politice, diplo
matice şi militare. Intre alţii îl însoţesc 
în calea acésta ministru coman de esterne 
contele GoluchowsJd şi şeful statului major 
br. JBech.

Erî în 4 Mkiü la 8 ore a. m„ tremd, 
oare ducea pe Majestatea Sa, к sosit. îu 
Odera Frankiurt. Când trenul, împodobit 
cu stindarde auetriace şi unguresc!, sosi în 
gară, musica militară întooâ imnul austriac. 
Monarohul purta uniforma regimentului seu 
de gardă a grenandirilor împărătesei. După 
ce primi salutările celor de faţă, între cari 
şi ambasadorul austro-ungar din Berlin, 
trenul pleca mai departe.

La 10 ore monarohul sosi în Berlin. 
Oraşul strălucea in cea mai mare podébà» 
Mulţime uriaşă t-ranversa stradele pe unde 
avea sô tréuà monarchul. La gara s? aflau 
postaţi 1000 de copii de şeolă. Aici se 
aflau Împăratul Wilhelm II, toţi principii 
aflători în Berlin, toţi generalii, secretarul 
de stat Biilow şi personalul ambasadei 
austro ungare. La întâlnire eei doi împă
raţi s’au salutat călduros şi s’au îmbrăţişa!:, 
apoi în trăsură au plecat prin porta t r a 
mas împodobită a Brandenburgului spre 
castelul împărătesc, în mijlocul ©atusias- 
teîor ov/iţiunî sie poporaţiunei imense.

Tote foile germane publică, erticull 
călduroşî la adresa celor doi împăraţi. 
„Norddeutsohe Allgemeine Zeitungu ypune, 
că visita aoésta este un nou gaj da prie- 
tiniă neschimbată între casele domnitôre 
de Hohenzollern şi de Habsburg şi o do
vadă preţiosa a continuităţii triplei alianţe.
— nReichsanzeigeru vorbind de visita mo- 
uarchnlui nostru la Berlin dice, că rela- 
ţiunile personale şi politice ale suveranilor 
celor două împărăţii, slujesc interesele 
păcii europene şi bunele raporturi ale tu
turor celorlalte puteri îutre ele.

*

M âne, Duminecă, se va face sărbarea 
proclamării majorenităţii principelui moş
tenitor german, la care vor fi representate 
tôte capetele încoronate din Europa. La 
sărbarea acesta M. S. Regele României e 
representat prin principele moştenitor Fe r
dinand.

La începutul săptămânei vütôre mo- 
narchul se va reîntorce ărăşî la Viena.

ISinodele.
Dumineca trecută s’au deschis Sinó- 

dele celor trei eparchii române gr. or.
S in o d u l  a r c h id ie c e s a n  a fost des

chis de I. P. S. Sa Metopoiitul loan Me- 
ţianu printr’o vorbire în oare, după-ce şi-a 
esprimat bucuria, că vede pe toţi factorii 
bisericei întruniţi în scopul de a conlucra 
la înaintarea clerului şi poporului, biserica

O scăpa el şi din focul ăsta. 
Aşa-i, nu e’a lovit socotela de-acasă 
cu cea din târg. In satul lui era îrn- 
perat ş’aici a ajuns slugă la dîrdală. 
Muncesee el, că de muncit nu i ru
şine, ş ’ascultă, şi-i supus, şi-şi face 
ochii în patru, când îi spune cineva 
ceva, că asta o scia el de acasă, ca 
slujba cere înveţătură, şi înveţătură 
băgare de semă —  da vorba-i, că 
el nu vede nici un spor se s’alegă  
din .totă vrednicia lui. Slugăria şi 
mustruluiala de aici — trebă s’o fi 
chemând, da nu te face nici mai is
cusit, nici mai ош decât eşti. Aic! 
nu-i socotela nici de pricepere, nici 
de hărnicia — aici nu se mesoră 
minte cu minte şi voinic cu voinic... 
A , cum l’ar strînge el în braţe pe 
badea Ghiţă, sergentul, când se vie 
vorba la un dică. .. de un care pe 
care.

D e ce i trece ca un iior prin 
inimă de câte-ori se gândesce la 
G hiţă? I-e frică de el?. . .  Ion rm-şi 
aduce aminte se fi sciut vre-odată 
ce-i frica. Aşa nu şî-a găsit în ni-

се>г vie a Domnului, cjise, că este o da- 
torinţă sfântă şi un interes mare al tuturor 
de a ţine sfcrîns Ia biserică, preţ;osa moş
tenire p&rintéscá. I. P. S. Sa arată, că 
străduinţele c*lor dela conducerea archi- 
diecesei au fost încoronate cu résultats 
îmbucurătore, căcî s’a mijlocit împărţirea 
întregirei venitelor preoţesci dela stat, con
form dormţei eu primate în congresul na- 
ţ ’-onal-bisericesc din anul trecut, oa preoţii 
să-şî primésci competenţele lor prin au
toritatea hisericéscâ. TJn alt moment îmbu
curător este îndeplinirea lucrărilor pregă
ti tó re pentru Bidirea unei biserici catedrale, 
în care scop s’au făcut şi contribuiri ge- 
neróse.

In primele şedinţe s’a. constituit bi
roul şi s’au verificat membrii Sinodului. 
S’au presentat rapórtele generale şi speciale 
ale Consistoriului, nari s’au împărţit comi- 
siunilor alese, ca să le studieze, esammeze 
şi apoi să vină cu propuneri asupra lor în 
Sinod.

In şedinţa de Lunï a Sinodului, de
putatul Parteniu Cosma a adresat presi- 
diului o interpelare în causa rentei bisericei 
Sf. Nicolae din Braşov, oerênd desluşiri cu 
priviră la administraţiunea capitalului aces
tei rente, care, conform statutului organic, 
revine organelor bisericesoi şcolare.

La interpelarea aoésta a răspuns I. 
P= S, Sa Metropolitul în şedinţa a 3-a de 
Marţ! dicênd, că are cunoscinţă, că. gu
vernul român şi cel ungar au pGrtractat 
între sine resolvarra cestiunei rentei pe 
calea bonei înţelegerii, dér n’are cunoscinţă 
despre resolvarea fiinală a afacerii. — Răs
punsul s’a luat la cunoscinţă.

Miercuri s’au desbătut rapórtele des
pre starea bisericelor şi şc05e!or dia archi- 
diecesă, mare parte din ele fiind luate la 
cunoscinţă. S’a mai desbătut arondarea de 
nou a tractelor protopopesoî şi s’a hotărît, 
ca două tracte : a Avrigului şi Dobrei să 
înceteze a mai fi, când ele vor deveni va
cante, ér tractele Solnoc şi Cetatca-de-Piétrâ 
să se împreune la olaltă. S’a hotărît da-a- 
semenea a se face mici schimbări şi înalte 
tracte, precum: Agnita, Sibiiu, Aîba-Iulia, 
Braşov, Treisoaune, Dej, С oh al m, Cluşiil, 
Făgăraş etc. şi s’a luat în combinaţiă în
fiinţarea unui tract nou în Hunedóra.

S in o d u l  a ra ,d a n  a fost deschis de 
episcopul Iosif Goldiş, care făcu o repri- 
vire asupra vieţii constituţionale de mai 
bine de 30 de ani şi arăta bsupra relelor, 
ce bântue eparcbia Aradului. După alege
rea biroului ad hoc, cei cbiămaU şi-au pre
sentat credenţionalele. S’a remarcat ab
senţa muitor membrii aleşi în Sinod. In şe
dinţa a H -а s’a făcut verificarea deputaţi- 
lor, după-eare s’a proclamat Sinodul de 
oonstituit. Câte-va din alegeri au fost com
bătute şi protestate, dér aleşii totuşi au 
fost verificaţi prin votul majorităţii. Des
pre şedinţa de Miercuri primim următorul 
raport :

GAZETA

menea potrivă, aşa de uşor i-a pus 
la păment pe toţi, câţi s’au cercat 
la trântă cu densul, aşa de moi şi 
de slabi i-a sim ţit în braţele lui da 
fier pe cei mai zdraveni şi mai fal
nici flăcăi, încât el a ajuns la cre
dinţa, că, decă totă lum ea şi-ar da 
puterea unui singur om şi omul 
acesta ar veni asupra i cu mânia, 
Ion, c ’o bleandă şi c ’o piedeeă co
lea, cum scie *1, l’ar trimite se se 
ducă de trei-ori de-a berbelecu. Hei, 
da vorba-i, că cu Ghi ţ ă . . .  e altă 
socotelă, nu merge aşa. A ici nu-i cu 
lopata, îi cu judecata. A ici gazonul 
te sm eresce. . .  pote fi o stîrpitură 
cel care-1 portă, şi tu —  cruce de 
voinic, se iei piatra ’n mână şi s’o 
arunci nisip — stai smirna înaintea 
lui şi nici circ nucj i cî . . .  seracii sol
daţi, mai dihâ decât vitele rabdă! 
Să stai drept, neclintit, şi se rabcji 
se-ţi tragă palme şi mânere de sa- 
biă în obraz pănă te podidesce sân
gele pe nas şi pe gură, şi se nu scii 
de ce, şi se n ’a.i dreptul se ’ntrebi, 
ori se iaci o m işcare. ..

TRANSILVANIEI.

A r a d , 4 Maiü n.
Şedinţa V  s’a ţinut în 2 Maiü la orele

3 p. m. Sa cetesc protocólele şedinţei a 
3-a şi a 4-a şi după multe observări se 
autentică.

La ordinea dllei este raportul comi
siei verificătore, care prin rap. G. Lazar 
propune verificarea deputaţilor din cercul 
Oradea-mare N. Zigre şi Dr. F. Duma. La 
aoést.á cestiune dă nascere o discusiune mai 
lungă, la finea căreia sinodal verifică pe 
d-nii Zigre şi Dama.

Urmózfi apoi referada comisiei biseri- 
Cöísot, desbăteodu-se îu general şi special 
raportul senatului bis. din Arad şi Ora- 
aea-mare.

In desbaterea specială cestiunea păr. 
Mangra, care de 8 ani de dd® primesce 
íutróga plată de profesor, fără să facă di&- 
cesei nici cel mai mic serviciu, dă an^ă la
o discusiune mai lungă. Deputatul P. Ro- 
tariu íntrébá, décá consistoriul a esecutat 
conclusul din anul trecut, ca să se termine 
odată aoéstá causă, şi tot-odată rógá pre- 
sidiul, că de dragul persóuei lui Mangra 
să nu sacrifice autoritatea şi autonomia bi
sericei. Er păr. Mangra în loo să tragă 
de pe spatele dieoesei plata înzadar, ar fi 
făcut mai bine să primescă postul de re
ferent în senatul şoolar.

Episeopul'preşedinte spune, că din 
siinţul iubirei de dreptate (?) şi din recu- 
nosciuţă cătră opinia publică (nu eătră 
olică? — Rap.) a făcut tot posibilul, ca 
guvernul să 1 rehabiliteze pe Mangra,dór păaă 
acuma încă nu i-a succes. (Se vede, că gu
vernul nu e mulţămit numai cu sărutările 
date de păr. Mangra la instalarea de astă- 
vară, oi cere mai mult. — Raport.)

Şedinţele a Vl-a şi a VH-a din 3 
Maiü s’au ocupat cu referada oomisiunei 
şcolare şi petiţionare.

S in o d u l  d i n  C aransebeş  a fost des
chis de archimandritul Filaret Mnsta, din 
causă că P. S. Sa episcopul N. Popea ne- 
afiându-se bine, nu puté fi în plăcuta po- 
siţiune de a-se presenta în Sinod. Ou con
ducerea pertractărilor Sinodului a însăr
cinat dór pe archimandritul Musfca. Prea 
Cuvioşia Sa a deschis Sinodul prin o sourtă 
ouventare rugând pe membrii lui să-l spri- 
jinéscá în onorifica chemare şi lucrările 
Sinodului să decurgă în frăţ0scă bună înţe
legere şi armoniă.

In prima şedinţă s’a presentat lista 
deputaţilor aleşi şi actele referitóre la ale
geri, apoi deputaţii s’au împărţit îu sec
ţiuni. — A  doua 4 ’ , Luni, s’a făcut veri
ficarea deputaţilor aleşi şi s’a constituit de
finitiv Sinodul. Tot în acea cji> in şedinţa 
a treia, e’a cetit raportul general al consis
toriului diecesan ca senat bisericesc pe anul
1899. Iu acest raport se arată, că diecesa 
are 387,769 suflete, comunităţi bisericesc! 
rnatre sunt 3‘20, filii 39, biserici 330, case 
de rugăciuni 9 şi parochii 385.

S’au făcut apoi mai multe referade,

Nu, Dom ne feresce, e ln ’arpute 
se rabde una ca asta. De aceea s’a 
şi păzit întotdeuna, ca de foc, se nu 
dea vre-un greş la ceva. A umblat 
el, Ghiţă, la început se-1 ia şi pe el 
aşa, ca pe ceilalţi, da a vecjut, că 
n'are ce cusur se-i găsâscă . . .  şi par’ 
că i-ar fi ciudă de as ta. . .  Ghiţă, 
Ghiţă, te pasce-un pecat!

Şi prinse de odată a-se gândi 
cu dor, cu jale, la ai lui. I-se părea 
că n’are se mai vadă nici-odată că
suţa aceea curată, cu păreţii albi, 
strălucitori, din marginea pădurii, şi 
vitele lor grase, şi hora cu flăcăii 
cei mai veseli şi cu fetele cele mai 
frumose.

Satul, feneţa, apa Dolii, pă
durea, totă valea aceea de-o ferme- 
catore linişte şi măreţia, i-se arăta 
ao.um departe, dmcolo de hotarele 
pământului, într’o lumină de basme, 
care-1 uimia; şi din lumina aceea 
minunată se desfăcea, ca o (|înă, 
înaltă, rumenă şi surîcjetore, Catrina 
lui Balteş, cea mai cuminte şi mai 
frumosă iată din lume. Adorm i cu
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petiţiunl şi apoi comisiunea şcolară a ra
portat asupra raportului consistoriului die
cesan, ca senat şcolar, precum şi asupra 
regulamentului afacerilor interne dala insti
tutul teologic-pedagogic din Caransebeş.

Adunarea Âsociaţiunei meseriaşilor 
români.

.B raşov , 4 Mai fi. n.
Dumineca trecută, în 29 Aprilie st. 

n., s’a ţinut în Braşov adunarea generală a 
„Âsociaţiunei pantru sprijinirea învăţăcei
lor şi modalilor români meseriaşi^. Era de 
faţă un public destul de număros şi ales.

Adunarea a fost deschisă de vechiul 
preşedinte al Isociaţiiunei, dd director de 
bancă Nicolae Petra-Pe.treseu, care într’un 
discurs mai lung şi cu multă atenţiune as
cultat făcu o reprivire asupra trecutului 
acestei meritate Asoeiaţiuai, arătâ progre
sele săvîrşite de ea şi termina uvâud mem
brilor oa prin înţelegere frăţescă şi stăruinţă 
neînfrântă sg continue a duce tot înainte 
pe calea progresului acestă binefâcătora 
societate a nostră.

Urma cetirea raportului despre acti
vitatea comitetului în decursul auului trecut, 
C£>tit şi redactat de d-1 secretar Ilie Savtt. 
Din acest raport însemnăm urm&t6rele:

Iu decursul anului 1899 au fost aşe- 
cjati în Braşov la diferite măestrii 105 în
văţăcei români. Adăugând la aceştia şi pe 
ucenicii plasaţi în anii de mai înainte, sta
rea numărului total al învăţăceilor români 
aşeejaţi în Braşov la meserii era la finea 
anului 1899 de 374.

Dintre cei 105 învăţăcei aşedaţi la 
meserii în euruul anului trecut: 18 sunt 
papucarl, 19 zidari, 17 lăcătuşi, 6 zugravi,
7 tipografi, 8 comercianţi, 8 croitori, 1 
compactor, 1 măcelar, 11 cizmari, 1 mesar,
1 lemnar, 1 faur, 1 putinar (oăd&v), 1 co
jocar.

Ucenicii au fost provăduţî cu instruo- 
ţiă în religiune din partea d-lor Ioau Vă- 1 
tăşan şi Iosif Maximilian. Li-s’au pus la ■ 
disposiţiune cărţi potrivite pentru cetit ş i »  
numărul celor ce mu îm p ru m u ta t  c*£rfi 
tru cetire a atins anul trecut, cifra de 500,

Pentru elevii .înscrişi s’au plătit din 
partea Âsociaţiunei taxele şcolare â 4 fl. 
şi îmbrăcăminte din fundaţiunea generoşi
lor Mihi*.il şi Eliea Stroescu , anume au fost 
împărtăşiţi 44 ucenici cu rocuri, 47 cu 
pantaloni şi 32 cu ci-ime. Festivitatea îm- 
părţirei hainelor a fost premersă de un ser
viciu divin cu parastas, oficiat în biserica 
din cetate în memoria fundatorilor Mihail 
şi Elisa Stroescu.

Cu stipendii de câte 20 fl. au fost 
împărtăşiţi 28 elevi.

Calfe s’au declarat în anul trecut 97, 
ca 16 mai mulţi ca în 1898. Dintre ei sunt;
12 lăcătuşi, 5 croitori, 15 măsarl, 16 zidari
1 tapiţer, 3 tipografi, 8 oismarl, 5 zugravi 
(văpsitori), 4 măcelari, 1 faur, 2 tinichigii.

gândul la ochii ei negri, blâncji şi 
mari ca de căprioră.

A doua di era inspecţia. De cu 
nóptea toţi erau în picióre. Soldaţii 
zăpăciţi de răcnetele sergenţilor, aler
gau în tóté părţile, nesciind ce se 
facă mai íntáiü. In sfirşit dupădoue 
césuri de sbucium şi de harmalae, ca- 
sarma era măturată, preşurile întinse 
şi tote lucrurile aşezate la locul lor. 
Acum zorul şi răcnetele erau afara, 
în curte. Soldaţii, în şiruri drepte, 
neclintite, par’ că erau împietriţi. 
Sergenţii, cu ghioluri şi cu sfeştanii, 
îi pregătiau pentru inspecţiă. Era 
ger straşnic în dim ineţa aceea de 
pe la mijlocul lui Decem vre.

— Un’ţî-ie nasturiie de-aicl?
Şirul de soldaţi se cutremura. 

Toţi îşi întorsera capetele şi priviră 
imarmuriţi spre acelaşi punct.

Ion se făcuse alb ca hărtia. 
Ghiţă, turbat, îl ţinea strîns, cu mâna 
stânga, de mâneca dela care-i lipsia 
un nasture.

In fulgerarea acelei clipe de 
groză, Ion a véd ut pe ma-sa înge* ■
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Intre binefăcătorii Asociaţiunii a ocu
pat şi anul acesta locul prim institutul 
„Albina“ care a dăruit Asooiaţiunei ‘200 fl. 
meniţi pentru acoperirea taxelor şcolare; 
d-nii funcţionari ai filialei , Albineiu un dă
ruit 10 fl., d-1 Teodor Nica din Bucurescî
25 fl.; Despărţ&mentul I. (Braşov) al Aso- 
oiaţiunei a pus la di^posiţia meseriaşilor 
una din bibliotecile sale otc.

Dm raportorul cassei am constatat, 
că averea Asociaţiunei la finea anului 1899 
se presanta astfel:

Fondul Asociaţiunei neatacabil.* 5028 
fl. Fondul Stroescu neatacabil: 44*700 lei şi 
696*96 fl. Fondul Stroescu-cţiar: 19-o00 lei 
şi 15*2 fl. 48 cr.

După cetirea raporturilor şi luarea lor 
la cunoscinţa, luâ cuvântul preşedintele, 
d-1 Nic. Petra-Petrescu, care îo tr’un discurs 
mai lung aduse mulţumită colegilor săi din 
comitetele, ce s’au succedat în ultimul pe 
riod de 10 a ui, cu carî împreună a lucrat, 
precum şi membrilor, cari l’au onorat cu în
crederea şi prin al căror sprijin a putut să 
ridice acéstö reuniune la starea íníloritóre 
de adi. Rngâ în fine adunarea, ca la ale
gerea noului comitet la nici un cas să nu 
reflecteze la persona sa, căci de-ajuns i au 
fost cei cje^e ani. Promise tot-odată, că nu 
va pregeta nici în viitor de-a sta în aju
torul societăţii cu sfaturile sale ori când şi 
orl-cme ar fi în fruntea ei, dâcă i-se va 
cere.

Pe lângă tótá stăruinţa şi declaraţiu- 
nea acésta a d-lui Nic. Petra Petreseu, care 
prin meritele şî zelul său neobosit a câşti
gat atât de muit inimele membrilor, se 
aucjeau încă voci 111 adunare, cjicend, că 
nu se póte să-l lase pe d-1 Petrescu a se 
depărta din fruntea reuniunei.

Partea mai mare a membrilor însă 
erau pregătiţi la asta şi sciau, că dimisio- 
narea d-lui Petrescu era irevocabilă. S’a 
suspins deci şedinţa şi s’a procedat la ale
gerea unui nou comitet. In timpul acesta 
conducerea adunării s’a încredinţat d-lui 
jude Petru Pop ca preşedinte adhoc.

După o sfâtuire m*i luugă şedinţa s’a 
redeschis şi membrul Gr. Maior, după o 
înţelegere cu mai mulţi fruntaşi ai adună- 
rei, presewtâ următorea listă, care fu una
nim primită de adunare între urări de „să 
tráéscáM :

loan Somciu profesor, Petru Pop 
jude, lón G. Panţu profesor, Ilie S%vu co
merciant, Vasihe Popovicî măsar, loan Da- 
riu învăţător, Teodor Spuderca cofetar, loan 
Murâroiă funcţionar de bancă, Eugen Pre* 
cup lăcătuş mecanic, Ilie Ardelean cojocar, 
George Giojlec cojocar, Nicolae Balea pa- 
pucar şi D. Ualler cojocar.

După aclamarea noului comitet, mem
bri acestuia se constituiră între sine ale- 
gendu-şl biroul în următorul mo d : loan 
Somciu preşedinte, Ilie S<tvu vioe-preşedinte, 
loan Bariu secretar, Teodor Spuderca cas- 
sar, Dumitrii Haller controlor.

Preşedintele ad hoc, d-1 jude Petru

nunchi înaintea lui şi-a aucjit des
luşit glasul Catrinei strigând: Ionică! 
Un pumn sdravăn îi sgudui creerii 
şi nu mai vecju, decât o roşâţă imensă 
înaintea ochilor . . .

** *

S’a deşteptat în spital după trei 
săptămâni de friguri. Ma-sa îl bocea 
la căpătâiu. Mânile lui erau numai 
tăieturi, şi trupul negru de bătăi.

— Ionică, Ionică, ce păcate a 
fost se tragem noi pe lum ea asta!

—  Ce tace Catrina?
—  Ce se facă săraca? P lânge  

totă cjiua.
Ion închise ochii, ca se-şî aducă 

aminte, de ce s’a întâmplat. Intr’o 
clipă-şi reconstitui totă scena. Aucjia 
din tote părţ:le strigăte furiose, 
palm e plesnind uscat pe obrajii to 
varăşilor lui — şi par’că avea o pre
simţire, că în dim ineţa aceea are 
«e i viă şi lui rândul. Ţiganul îi tă
iase nasturele dela m ânecă; s’a căit 
în urmă i_a SpU8 drept, că Grhiţă-1

Pop, după acestea se retrage şi pubhoul îl 
aelamâză. Apoi d-1 Ilie Savu luâ caventnl 
şi în termini bine aleşi ar&tâ meritele d-lui 
Petrescu prestate pentru societate în curs 
de ^ece ani, cât a stat în fruntea ei. 
Drept recunoscinţă propuse a ’i-se vota 
mulţumită şi a fi aclamat ca preşedinte 
onorar.

Propunerea fu primită între vii şi 
unanime urări de „să trăâscH“.

Ou acestea adunarea s’a terminat. 
Membrii s’au depărtat satisfăcuţi şi deplin 
mulţumiţi cu modul, cum s’a resolvat 
cestiunea alegerei noului comitet.

Résboiul dintre Buri şi Englesi.
In Africa de miacja-cli lucrurile au 

luat în cjilele din urmă o întorsătură 
seriósa. După retragerea lor dela We- 
pener şi Dewetsdorp, Burii s ’au re
tras pănă la Tahanchu, unde timp 
de patru 4^e au reţinut pe persecu
torii lor englesi, trimişi în urma lor 
în mare număr de lord Roberts. 
După-ce Burii au dat vitejesce şi aici 
piept cu Englesii, ei s’au retras pănă 
la munţii dela Hutneck, unde de 
asem enea şi-au aflat şi făcut posi- 
ţiunî atât de întărite, încât n’au pu
tut sé'i isgonósca Englesii, cu tóté  
forţele considerabile, ce s’au aruncat 
asupra lor. Munţii dela Hutneck sunt 
străbătuţi de o strîmtore, prin care 
duce un drum spre mia4ă'nopte. Nu 
se scie încă cu siguranţă, dâcă Burii 
au fost isgoniţî şi de aici, dér o te 
legram ă sosită alaltăeri la Londra 
spune, că Burii ar fi părăsit şi strîm- 
tórea acésta şi s’ar fi retras mai de
parte.

Dincolo de munţii Hutneck re
tragerea Burilor nu mai e îm piede
cată şi primejduită prin nimic. Ei 
pot prin urmare liber şi nesuperaţî 
se se concentreze la W ynburg, unde 
se află armata lor principală sub co
manda supremă a generalului Botha.

*
Despre lupta dela Hutneck, lord 

Roberts telegrafâză din Bloemfon- 
tein, că generalului Ham ilton i-a 
succes se isgonâscă pe Buri din po- 
siţiunile lor, carî s’au şi împrăsciat 
spre miaejă-nopte şi răsărit. Spune 
Roberts, că Englesii au prins 26 
Buri, între carî şi un comandant. 
Burii au mai avut 40 răniţi şi 12 
morţi; dintre răniţi 21 se ţineau de 
legiunea streinilor, comandată de 
ofiţerul rus Maximov, care însuşi fű 
rănit. A  mai căcjut ofiţerul german 
Güntlier. Printre cei căcjuţi se aflau 
şi m ulţi Francesi.

*
Cu totul altfel presenta lucrurile 

„Kölnische Z eitung4* într’o telegram ă

pusese de mult la cale se facă fapta 
as t a . . .

Chipul lui palid se rumeni de
odată la amintirea pumnului primit, 
ca o piatră, în mijlocul fe ţe i; ins
tinctiv braţele lui, amorţite de du
reri, făcură o m işcare...

II vedea pe Grhiţă cum se sbate 
sub genunchiul lui. Ion îi luâ capul 
şi îl îndoi pe spate cu putere, în 
aceeaşi clipă aucji o trosnitură şi 
simţi, că s’a rupt ceva în mânile l u i ; 
l ’a ucis; o îngrozitore larmă de 
trîmbiţl — şi căcju am eţit sub o 
grindină de lovituri...

Ion deschide ochii mari, se uită 
lung şi duios la mă sa.

— Sciam c’aşa are se se sfir- 
şescă ... De-acu. . .  ce-o fi o fi!

C ă mă t a r u l .
Credeţi doră, că despre vre-un jidan 

voiu povesti; dór vă înşelaţi. Sunt şi creş
tini jidovesc! în lumea asta destui. Că lu- 
mea-i mare, omeni sunt mulţi în ea şi fiă-

ce o primesce din Londra. In te le
grama acésta se c|ice «nume, că nu 
se scie încă nim ic positiv despre 
sfîrşitul luptelor dela Tabanchu. Pre
şedintele Krüger a scris com andan
tului bur dela Fourten-Stream o 
epistolă, în care îl încurajază şi-i 
aduce la cunoscinţă, că aliaţii (Burii) 
au raportat erăşi o strălucită victoria, 
Krüger promite, că în curénd îi va 
trimite trupe nouă în ajutor.

*
După tote acestea nu se póte 

sci cam se vor desfăşura evenimen  
tele în viitor. O telegram ă din Bru- 
xella cjice, că representantul trans- 
vaalian Dr. Leyds ar fi declarat, că 
situaţiunea în care se află acjî Burii 
este din cele mai serióse, deóre-ce 
numai acum se începe lupta pe viaţa  
şi mórte şi nu e nici o speranţă, că 
vr’una din puterile europene se in
tervină pentru pace.

*

O serisóre, ce a trim is’o un m e
dic, care este angajat la colóna sani
tară „pan-germanâu (alldeutscli) în 
Africa de sud şi datată dela 8 F e
bruarie, aduce amănunte interesante 
cu privire la răniţii buri. Medicul 
acesta avea misiunea de a însoţi 
trenurile de spital, ce aduceau pe 
răniţi la Pretoria, el era singurul 
medic în tren. care ducea 32 bol
navi şi călătoria dura íntotdéuna 27 
óre. N ’avea deci o chiemare uşoră. 
Etă unele părţi interesante din scri- 
sórea lui, carî dovedesc, cum Burii 
trimit în lupta pentru libertate pe 
toţi bărbaţii şi tinerii, cari pot purta 
arma.

„De curând, scrie medicul, am 
avut un pacient, care încă din 1876 
şî-a perdut îotreg braţul drept; şi 
el s’a dus în bătaie şi la întrebarea 
mea îm i spuse, că încă póte între* 
buinţa puşca bine. El a fost îm puş
cat prin piept, dér glonţul a trecut 
pe lângă inimă. El se află bine. Mult 
necaz mi-a făcut un tîner pacient 
de 17 ani, bolnav de tifus şi în de- 
liriu nu-1 puteam ţinea în pat, căci 
mereu se ridica şi cjicea: „ick moet 
to Paarde gaanw... (voiu să merg la 
Paarde — adecă în bătaie) ş. a. Ca 
voluntari pet m erge în resboiü Burii 
şi sub 16 ani. p ile le  aceste vă^ui 
pe un băiat de 13 ani, care însoţea  
şi el ca paznic un transport de pri- 
sonierî la Pretoria; mi-s’a asigurat, 
că acest băiat într’o singură c|i a 
puşcat 13 Englesi. Englesii abia pot 
să íngrópe pe morţi, ori că-i îngropă 
numai superficial, aşa că li-se văd 
genunchii şi vârfurile piciórelor. De 
Englesii răniţi, se pare, că Burii nu 
se îngrijesc mult, pe aceştia îi lasă

care om îşi are năravul din fire, despre 
care se spune, că nu are lecuire. Drept o 
fi, ori ba, nu mai sciu nici eu ; aşa se spune, 
şi ce spun alţii, spun şi eu.

Dér să-mi văd de povestea cămăta
rului dela noi.

Este un Arman mic la stătură şi ne
gru la faţă, de gândesc! că-i un ţigan. Se 
ţine de legea romano-catolică, e creştin 
bun şi-i place se cerceteze des biserica şi 
fiind-că biserică de legea lui nu este în sat, 
cerceteză biserica românescă şi acolo se 
rogă şi nu se póte spune, că n’ar fi bun 
creştin. Cu tote acestea omenii dic, c’ar fi 
mai rău decât un jidov, c’ar fi cămătar 
fără suflet, c’ar trage şi pielea de pe bieţii 
nenorociţi, ce-i cad în clesce. Şi trebue că 
este ceva ’n lucru, că altcum lumea, din 
chiar senin numai, n’ar scorni astfel de 
vorbe despre el. Am voit să mă conving 
şi am întrebat odată pe unul, care venise 
la mine debelăzat şi-mi ceru câţî-va florin! 
p’o di două. „Ce-i face cu banii ?“ l’am în
trebat pe bietul creştin. E r el începu aşa:

„Uite, domnule, sunt trei an! la iérná 
de când cădu muierea mea la pat, cu o 
fetiţă, ce o am mai mică. E ra ’n cap de

Englesilor. In transportul meu din 
urmă avui şi trei Englesi, bărbaţi 
voinici, cari de sigur se vor bucura, 
că nu mai stau în faţa puscilor Mau- 
ser ale Burilor. Ei sunt trataţi de 
Buri amicabil şi prevenitor. Un En* 
gles aprope vindecat a putut se se 
plimbe liniştit la staţiune4*.

Emigrările din Ungaria.
Corespondentul din Budapesta  

al di arului „Allgem . Ztg." din Mün
chen scrie intre altele, despre em i
grările din Ungaria, următorele, pe 
cari le aflăm de interes a-le comu
nica şi noi cetitorilor:

Em igrările în massă din Ungaria sunt 
o apariţiă a timpului nou şi luate după 
timp şi loo apar a fi ca un „refugiu din ţârău. 
Centrele acestor emigrări sunt Ungaria de 
Nord, de Vest şi partea Transilvaniei Io- 
cuită de Săcui.

Emigrările Săcuilor în România, la 
carî în timpul din urmă s’au alăturat şi 
mulţi Saşi, sunt o apariţiă de natură mai 
vechiă şi în fond n’au o deosebită tendinţă 
de emigrare, ci Săcuii caută în România 
numai lucru pentru anumit timp. Se în
tâmplă adese-orî însă şi aceea, că ei se 
asedă cu totul în România.1 s

Poporul slovac şi cel rutén din Nor
dul Ungariei are adevărate friguri de emi
grare, care în anii din urmă a luat chiar 
înfiorătore dimensiuni şi unele ţinuturi sunt 
ameninţate, cu despopularea lor. Şi între 
poporaţiunea germană, între Şvabi din ves
tul Ungariei s’a încuibat mania emigrărei.

Cei mai mulţî emigranţi din Nordul 
şi Vestul Ungariei o iau spre America. Cât 
sunt de considerabile la număr aceste emi
grări, o dovedesc datele dlicióse din aceşti 
un-spre-dece ani din urmă, dela 1888—1898, 
când au emigrat peste 250,000 persóne din 
acele părţî. Să se mai socotéscá la acăstă 
cifră şi numărul Săcuilor emigraţi, apoi 
convóiele de m uncitori din Sudul Ungariei 
şi din Transilvania, cari în timpul lucrului 
se duc din an în an to t mai mulţî pentru 
a-şi căpăta ocupaţiă în imperiul German şi 
mai ales în Silesia, Hessa şi în ţinuturile 
Rinului, în fine continuele şi necontrolabi
lele deşertări ale Românilor din Transilva
nia în regatul român. Astfel, decă la cifra 
de mai sus a emigranţilor din Ungaria în 
cei 11 anî, vom adauge şi nenumăratele 
emigrări din Transilvania, fără esagerare 
putem dice, că au emigrat o jum ătate de 
milion de persóne. Pentru o ţără slab po
pulată, acest refugiu a cetăţenilor şi cu 
deosebire a celor din clasa muncitorilor, 
este o serio'să calamitate, care din lipsa cres
cândă de braţe muncitóre, va fi forte sim- 
titóre.

Subsistenţa forte grea în ţinuturile 
sărace muntóse ale Ungariei de Nord şi 
ale Secuimei, pămentul nefructifer, lipsa

iârnă, bucate nu aveam, cu ce griji pe 
o bolnavă lemnele mi-se ciuntară, că 
mai ’nainte am fost eu bolnav la pat, şi 
aşa nu aveam alt modru, fără să împrumut 
de undeva 20 fl. Am mers la bancă, dór 
de-acolo mi-s’a spus, că mai puţin de 100 
fl. nu pot da, ér o sută dau la aceia, cari 
au avere. Eu nici avere nu aveam mai 
mult, decât căsuţa, nici lipsă nu aveam mai 
mare decât de 15—20 fl., că bine că pu- 
tu t’aşî fi măcina şi o sută şi două, dér 
odată to t trebuiau plătite, atunci rămâneam 
fără casă. Aşa m’am dus cu buzele umflate 
dela bancă. La noi în sat erau câţî-vă j i 
dani, cari dau bani împrumut pe vecsel 
(cambiu), dór de ei îmi era groză, că au- 
disem, câte bazaconii fac ei, décá le cădi 
în clesce. Un vecin mă îndreptă, la Arma
nul cel „evlavios14, pice, că şi el cam dă. 
bani împrumut, şi ori-cum, nu-i chiar jidov.

„Şi merg la el, şi ce să dic — mă fo- 
losesce numai decât. Imî dă 20 fl. să-i dau 
vecsel pe 26 fl. pe V2 an. Eu i-am dat 
vecsel cu doi chizeşî şi am eşit mulţămit. 
La jum ătate de an nu am putut da nici 
un ban Armanului, dér nici el nu m’a silit, 
i-am dat numai alt vecsel pentru 35 fl. pe

ir
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condiţiunei de muncă continuă, plăţile mi- 
serabile, cămătăriile unor speculanţi fără 
consciinţă, desastrul alcoolismului şi în fine 
sarcinele apăsătore cătră stat, comună, bi
serică şi şcolă, apoi to t felul de vecsaţiuni 
sub formă naţională şi socială, disgustă pe 
cetăţeni de a mai petrece în patria lor şi 
prefer să-şi părăsescă casă şi masă şi se-şi 
caute scăpare departe peste ţări şi peste 
mări. Cumcă emigranţii nu sunt omeni 
uşuratici, ci omeni harnici şi muncitori, o 
arată faptul, că ei trimit familiilor rămase 
sume forte frumose de bani. In timp de 
un-spre-dece ani, dela 1888—1898, suma ba
nilor incurse numai în Ungaria de Nord 
şi Vest dela cei din streinătate, a fost de 
peste 83'5 milione îl. Acesta sumă arată 
destul de clar cât preţuesc braţele munci
torilor emigraţi.

R evolu ţia  în B u lgaria .
In partea de miacjă-nopte a Bulgariei, 

ţăranii din tóté satele s’au resculat împo
triva autorităţilor pentru legea dijmei, in
trodusă de curend în Bulgaria. In vederea 
stărei financiare dărăpănate, guvernul bul
gar a fost nevoit sé schimbe darea pe 
pământ în dijmă în natură. Din causa 
acósta oposiţia a început se facă propa
gandă forte vie printre ţărani şi i-a suc
ces, ca ţăranii din jurul Rusciucului sé re
fuse a-se supune legilor. Ţăranii n ’aştep- 
tau decât ocasiunea, ca sé erutnpă în re
voltă pe faţă.

Ocasiunea li-s’a şi dat în oraşul Tres- 
niţa, unde consiliul comunal fu disolvat şi 
înlocuit cu o comisiune interimară, presi- 
dată de un Tătar.

Luni dimin0ţa locuitorii din Tresniţa 
în număr de 500 s’au revoltat şi au cuprins 
primăria, opunendu-se instalării comisiuuei 
interimare. Sosi la faţa locului şi sub-pre- 
fectul, dór ţăraiHi nu s’au liniştit. Atunci 
se aduseră 100 de gendarmi călări. Ţăranii 
nu s’au speriat, au pus mâna pe sub-prefect 
şi au desarmat câţl-va soldaţi.

Ameninţările ţăranilor au făcut, ca 
autorităţile sé cheme trei compănii de in- 
fanteriă şi sé încunjure pe răsvrătiţi. Dór 
asta a aţîţat şi mai mult pe rebeli. Tóté 
încercările de a-i mulcomi cu vorbe bune, 
au fost zadarnice. Atunci comandantul tru
pelor a dat ordin sé se tragă focuri; dór 
lucru naibei: nici un soldat nu voi sé des
carce arma. Ofiţerul furios de acéstá nesu
punere, a spintecat cu sabia pe un sergent. 
La spectacolul acesta ţăranii se înfuriară 
şi năvăliră asupra soldaţilor, le luară ar
mele şi începură sé tragă focuri în ei. Că
pitanul Danoff fu rănit forte greu şi peste 
câte-va césurl muri în spital.

In tr’aceea pe stradă lupta continua. 
Nu se au4iau decât urletele revoltaţilor şi 
ţipetele răniţilor. In încăerarea acéata mu
riră vre-o 10 soldaţi şi vre-o 30 de ţărani.

Revolta nu se mărgini ínsé aici. La

V2 an. La V2 anul duc din capul banilor
5 fl. şi dau un vecsel pe 41 fi. De atunci 
pănă adi, tot la jumătate anul pune în 
vecsel cât voesce, destul, că nu-s încă trei 
ani împliniţi şi ,veu i-am dat 8 fi. şi tot mé 
cercă de 75 fl. pentru 20 fi., ce mi-i-a dat. 
Sunt dóué séptémáni de când e băgat vec- 
selul la un advocat în oraş, cu care nu mă 
pot înţelege, că nu scie nici o bobă ro- 
mânesce. Scriitorul lui mi-a spus, că-s pîrît 
pentru 50 fi. banii Armanului şi 25 fi. ai 
advocatului; acum de aceea aşi merge la 
oraş, sé véd, ce amarul voiu face, să scu
tu r  pe dracul de pe m ine?w

M’a prins o milă de bietul om, să 
plátéscá el atâta potop de camătă după 
20 fi. Şi cela, ce-i ia atâta camătă, se ţine 
creştin bun, fiind-că merge la biserică, el 
nu se gândesce, că Dumnedeu nu póte 
primi prinósele şi rugăciunile lui, după-ce 
el asupresce pe de-aprópele său.

Dér Armanul cela îşi dice a ltfe l; el 
socóte, că arătând pe dinafară că-i bun 
creştin, póte face pe din dos, ceea ce face. 
Dumnedeu însă nu aşa voesce să facă creş
tinii cei bun i; El d ice : Cel ce satură pe 
săracul, pe mine mă sa tu ră ; cel ce îmbracă

Ruscîuc sosise vestea, că, 70 de sate din 
districtul acesta s’au resculat. Fap t era, că 
ţăranii curgeau din tote părţile spre Rus- 
ciuc. Atunci autorităţile au cerut trupe din 
garnisonele dela Vidin, Şumla şi Varna. 
Ţăranii au şi năvălit în oraşul Ruscîuc şi 
cu ocasiunea acâsta s’au dat lupte forte 
sângerose între ţărani şi soldaţi. Ţăranii 
pătrunseră pănă ia magasia de arme, voind 
să ia armele şi să jofuescă. Ei însă au fo»t 
respinşi de soldaţi.

După tote acestea se aşteptă, ca gu- 
vernul să proclame statarml. Se crede, că 
toţi soldaţii, cari au fraternisat cu poporul, 
vor fi osîndiţi la muncă siinică pe viaţă.

S C 1 E I L K  ö l  L E L
— 22 Aprilie v.

Listele alegatorilor dietali. provi 
sorice, ce au fost compuse pentru anul
1901 de cătră comitetele centrale eleeto 
rale respeotive, vor fi espuse în sensul art. 
de lege XV din 1899 la primăriile comu
nale din t6tă ţ0ra dela 5—25 Maiü st. n. 
a. c. pentra ca să potă fi vădute şi es&mi- 
nate de fiă-cine. Pentru cercul I şi II de 
alegere al Braşovului listele se pot vedé la 
primăria (magistratul) din loc în timpul ară
tat dela 8 — 12 óre înainte de amecjl în pre- 
senţa unui organ oficios, ér dela 2—4 óre
d. a. listele pot fi copiate. Ori-cine póte sé-si 
facă observaţiunile sale contra listelor, cu 
privire la persona sa, dér póte, în ceroul 
electoral unde este înscris, sé reclame şi 
pentru ştergerea din listă a acelora, cart 
au fost introduşi în ea fără a ave drept 
şi sé oérá introducerea oelor cu drept cari 
au fost lăsaţi 'afară din listă. Reclamaţiunile 
trebue să se facă în scris.

Intr’o hârtiă se pot cuprinde ínsé re- 
clamaţiunile privitóre la mai mulţi indivizi, 
adecă unul póte reclama de-odată pentru 
mai multe persóne, arătând motivele le
gale pe cari sa baseză. Reclamaţiunile le 
póte ceti fiă-cine şi e îndrept a-şl face 
observaţiunile sale asupra lor. Aceste ob
servări trebue sé se facă 0răşi în scris şi 
sé se predea deosebit.

Reclamaţiunile sunt a-se preda dela
5—15 Maiü inclusiv, ór observările dela 
16—25 Maiü inolusiv a. c. Reclamaţiunile, 
ca şi observările, sunt a-se adresa comite
tului central electoral şi, dimpreună cu 
obiectele necesare, a-se preda primăriei.

Observăm, că pănă acuma listele elec
torale erau espuse vederei publicului în 
luna Iulie. După legea nouă amintită ín=é 
s’a strămutat terminul pe luna lui Maiü. 
Avis celor în drept de-a fi introduşi în 
lista electorală.

Ateneul român din Bucuresci, a
trimis, cum seim, d-lui conte Angelo de Gu- 
bernatis, cu ocasiunea jubileului seu de 60 
ani, o medalie de argint, ca semn de re- 
cunoscinţă pentru sentimentele filo-române 
ale ilustrului scriitor şi profesor italian.

pe calicul — pe mine mă îmbracă; şi cel 
ce asupresce pe unul din cei mai mici, pe 
mine mé asupresce !w

Şi Dumnedeu nu lasă nici o faptă 
nerésplatitá; Dumnedeu răsplătesce binele 
şi pedepsesce răul în veci.

Pentru cămătăria fără suflet a ajuns 
şi pe Arman năpaste peste năpaste, şi el 
tot nu le înţelege. Odată din chiar senin 
se bolnăvise, de cheltui cu doctorii mai 
cât trage dela ţărani cu carnetele. Altă
dată ’i se bolnăvi nevasta, de avu ce în- 
grăşa pe doftor şi pe potecar mai un an 
încheiat; mai dup’aceea trimisa pe fecioru- 
so cu trăsura plină de lădl cu ouă dela 
oraş. Şi tot aşa a mers, nenorocirile curgeau 
una după alta asupra lui şi ajunsese a fi 
mila ómenilor pănă când în urmă muri şi 
el, cum mor toţi ómenii, dór averea nu o 
putu duce în mormânt, ci precum s’a adu
nat aşa s’a şi risipit.

Totă lumea vorbea de el şi-l compă
timea, dór de altă parte ómenii dedeau din 
cap şi-şi d iceau :

„Dumne4eu nu bate pe om cu b â ta !w
I. P. R.

Acea medalie era însoţită de următorea 
adresă :

Comite Angelo de Gubernatis, ilustre 
profesore al Universităţei din Roma, ad- 
miratore şi comentatore superior al glorio
sului Dante, poet, dramaturg, orientalist 
genial, organisatore şi presidente al con
gresului Orientaliştilor, din Octomvrie 1899, 
la Roma, conferenţiar fără egal, filo-române 
temut de neamicii latinităţei,

Ateneul Român din Bucuresci,
la ocasiunea jubileului tău de 60 ani, te 
rogă să accepţi una medalie de argint, 
bătută în onorea ta, ca semn al marelui 
amor şi al profundei recunoscinţe, ce-ţi 
conservă şi în memoria neuitatelor trei con
ferinţe, cu care ai onorat tribuna sa liberă, 
independentă şi naţionalistă.

Bucuresci, în 7 Aprilie st. n. L900.

La acest omagiu, d-1 de Gubernatis 
a răspuns prin următorea depeşă :

Am primit la Universitate magnifica 
medalie ce mi-aţi trimis. Sunt confus. Mul
ţumesc promotorilor şi subscriitorilor şi 
strig încă odată mai mult : Să trâéscà 
scumpa, buna şi generôsa Românie !

Pascile Ţarului în Moscva. Se scie, 
că Ţarul şi Ţarina Rusiei au serbat Pas- 
cile trecute la Mosova. In nôptea Învierii 
la 12 ore împăratul şi împërâtésa au ple
cat din palatul Cremlin în procesiune săr- 
bàtoréscà, desfăşurându-se cea mai mare 
pompă, la biserica Mântuitorului. Impérâ- 
tésa era îmbrăcată în costum naţional ru
sesc, purtând la gât lanţul ordinului Sf. 
Andreiü. După înviere împăratul Nicolae 
s’a îmbrăţişat şi sărutat de trei ori cu toţi 
marii demnitari, ce se aflau în biserică; 
acésta este sărutarea de Pasc! obicluuită la 
Ruşi. In Dumineca Pascilor înainte de 
amédl marii demnitari ai statului se adu
nară în catedrala Uspenski şi merseră în 
procesiune festivă în palatul Cremlin, ca 
80 aducă omagii Ţarului şi Ţarinei. După 
vorbirea, prin care metropolitul a salutat 
pe Suverani, împăratul Nicolae a îmbrăţo- 
şat pe metropolitul şi p9 toţi marii demni
tari, cari au luat parte la procesiune, dân- 
du-le întreita sărutare de Pascl. Imp0ră- 
tésa a dăruit fiă-căruia câte un ou de 
Pasci din pietri soumpe dela Ural. Séra 
oraşul Moscva a fost splendid iluminat.

Societatea de vinicultură din Bi- 
serica-Albă în adunarea sa dela 8 Aprilie
1900, după-oe a primit raportul cassarului 
şi a reales funcţionarii de mai înainte, a 
luat la cunoscinţă cu mulţumită, că d-1 I. 
M. Roşiu a donat 50 corone, pentru-ca din 
acésta sumă sé se dea premii à 5 corone 
acelora, cari vor fi dovedit cele mai bune 
lucrări la cursul pentru oltoirea în frun4ă. 
Tot-odată adunarea a hotărît ca din partea 
societăţii sé contribue la împărţirea de 
premii la cursul de altoire în frun4ă încă 
50 de corone.

Logodnă. D-ra Dominica Cordescu, 
fiica d-lui Daniile R. Cordescu, s’a logodit 
cu d-1 Ion Haleriu, inspector silvic în Iaşi.

Sincerele nôstre felicitări!

Musica oràsenéscâ, începênd de 
poimâne, 7 Maiü n., va cânta pe prome
nada de jos în totă Lunea şi Vinerea după 
amia4î la orele 5.

Cununia. D-1 Io'in Voim din Braşov 
şi d-ra Elena Mcreţ din Bod se vor cununa 
mâne, Duminecă, 6 Maiü n., în biserica 
română din Bod.

Un p o l i ţ i s t  brutal.

Din Gherla ni-se comunică nn 
cas revoltător, care ne póte servi 
ca o dovadă din cele mai triste des
pre cutezanţa şi îngâmfarea, la care 
au ajuns în acéstá ţâră nouele ele
mente ale „naţiunei alcătuitore de 
stat“ , mult giugiuliţii favoriţi ai 
regimului „liberalu jidani şi armeni. 

Etă anume, ce ni-se scrie:
„în 1 M aiü a fost 4iua tergului de ţ0ră 

în Gherla. La tergul acesta, între alţii, au 
concurat cu manufacturile lor şi nisce in
dustriaşi din Lăpuşul-Unguresc. După-ce 
s’a spart tergul, cărăuşul industriaşilor, 
Csonka Sándor, locuitor maghiar în Lăpu
şul-Unguresc, s’a dus în piaţă cu căruţa, 
ca se încarce lă4ile şi apoi se plece acasă.

Nr. 90. — 190Ô.

Când încărca, s’a presentat vice-căpi- 
tanul oraşului Pakular şi a provocat pe 
cărăuş ca să mâne de-acolo căruţa numai 
decât.

Cărăuşul îi răspunse? că pănă ce va 
încărca lă4ile n ’o póte mâna.

Vice-căpitanul se repede ca turbat asu
pra cărăuşului şi cu un băţ începe a-l bate 
peste cap, încât nefericitul om a scăpat cu 
obrazul sfâşiat, şi plin de sânge.

Omul chinuit, a fost sfătuit de unii şi 
alţii se mergă la vre-un medic şi se-şi scotă 
atestat, apoi să-l pîrască; el a şi cerut 
atestat, dér medicii, cari şi ei sunt armeni, 
nu i-au dat atestatul dorit. Vă4end vice- 
căpitanul, că ce a făcut, au umblat ómenii 
săi şi s’au împăcat cu omul necăjit, primind 
acesta 30 fl. ca sé tacă şi sé nu spună ni' 
menui despre totă tréba.

E de însemnat, că poliţistul armean 
insultă în jaţă. pe Români, numindu-i tâlhari 
pe ei şi pe preoţii lor, fără de a i-se în- 
témpla nimicu.

Curat ca în A sia!

p e  1 .

Despărţementul Mureş-Ludoş al „Reu 
niunei învăţătorilor români din Archidie- 
cesa gr. cat. de Albalulia şi Făgăraş“, nepu 
ténd din modestele sale puteri a provede 
biblioteca sa înfiinţând ă cu cărţile şi 4ia- 
rele mai necesare, apeleză cu totă căldura 
la toţi binevoitorii şi sprijinitorii progre
sului şi a causei şcolare, ca se binevoias- 
că a-l sprijini prin donaţiuni în cărf/>, fo i , 
reviste ş. a.

P. T. donatori sunt rugaţi a trimite 
eventualele donaţiuni la adresa subscri
sului, cari se vor chita cu mulţămite pe 
cale diaristică.

M v^ş-Ludoş, în 29 Aprilie st. n. 1900. 
în numele desp.

Vasiliu Morariu,
înveţ. în Ludoş 

(p. u. Maros-Ludas).

întrebuinţarea banilor.
După Sir John LiiVbock.

E cu dreptul şi trebuincios 
faci econom ia şi se  strîngi pentru 
un viitor nesigur. E trist proverbul: 
când intră sărăcia pe uşă, iubirea sboră 
pe ferésiráíl. E dureros se-ţî vecjl ne
vasta şi copiii nemâncaţi, desbrăcaţî, 
ori bolnavi şi sé nu le poţi da de 
mâncare, se n’ai cu ce-i îmbrăca, se 
nu le poţi aduce un doctor şi, în 
urma, sé poţi sé cjioî, că la  aceste 
suferinţe n’ar fi fost espuşî, décá ai 
fi lucrat mai cu cap, orí déca ţi-ai 
fi. jertfit vre-o plăcere. E urît se faci 
econom iă numai pentra ca se gră
mădesc! bani, dér ca se-ţî păstrecpL 
neatârnarea e drept şi bărbătesc.

Portă un caiet de socoteli şi 
ţine-1 bine. Nu cjic » însem ni în el 
pănă la cele mai mici sume, dór se 
scii tot-déuna pe ce ţi-ai cheltuit 
banii şi cât a costat fiă-care luciu. 
Omul, care scie tot-déuna cât are 
în busunar şi preţul celor ce cum- 
peră nu va cheltui nici-odată nebu- 
nesce. Cei. cari îşi risipesc averea, 
o aruncă íntot-déun a cu ochii închişi.

Mai cu sâmă nu-ţî cheltui nici
odată m ijlócele de traiîî. Pune de o 
parte o sumă mică în fiă-care an, 
ori cât de puţin, şi mai cu sém a nu 
face datorii. Un om gin met, dór în
văţat a 4is odată: „Ai cinci sute 
de franci venit? —  cheltuesce pa
tru sute noue-4ecî şi noue, şi resul- 
tatul va fi: Fericirea! — Ai cinci 
sute venit şi cheltuesci cinci sute 
unul, — resultatul este: 8erâciau.

Horaţiu Creeley a cărui espe- 
rienţă era forte mare, 4icea cu drep
tate: rFóniea, frigul, sdrenţele, mun
ca care te sfîrşesce, dispreţul, bă- 
nuelile, mustrările pe nedrept făcute, 
sunt lucruri neplăcute, dér mai réu 
decât tote acestea e sé fii dator. 
Nu faceţi nici-odată datorii. Déca 
aveţi numai câţi-va cruceri, cumpe- 
raţî pâne cu brânză şi mâncaţi, dér 
se nu fiţi datori un franc nimeni^
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D écá banii vin încet nu te des- 
curagia; cât de lunga se fie nóptea, 
to t se face cjiuă. Dér déca din în
tâmplare norocul îţi zîm besce, nu 
fii risipitor, gândesce-te că norocul 
nu ţine vecitiic. Mulţi s’au ruinat, 
căci s’au lăsat se fiă îm bătaţi de un 
început de succes.

Nu te grăbi se te îm bogăţesc!. 
Şi nu te gândi prea mult la bani. 
Puţini câştigă averi marí, dér toţi 
pot câştiga cu ce se tráiéscá, décá  
m uncesc şi fac economii. Ades aucjim 
vorbindu-se de bogăţii dobândite în 
chip urît.

Dér la dreptul vorbind şi seră- 
cia e ades resultatul necinstei. A de
văraţii săraci sunt cei cari au mai 
m ulte trebuinţe, ér nu cei cari n ’au 
nimic.

Aduceţi-vă aminte de vorba du
celui de W elington: „dobândă mare, 
garanţie rea11.

Nu-ţî pune tóta  averea într’un 
singur sac.

Ori cât de bine ai fi informat 
şi chiar de ţi-ai cunósce bine aface
rile, tot se pote se te înşeli în so
coteli. Negustorii şi bancherii cei 
mai dibaci, se înşală adesea. Un om 
cu bun sim ţ nu póte spera se aibă 
dreptate în tote împrejurările.

Invaţă-te se ai răbdare.
Baghetot, economistul, 4icea, că 

în afaceri, m ulţi se pierd, pentru-că 
nu pot sta liniştiţi îu cabinetul lor 
de lucru.

Ori-ce om e de fel om de afa
ceri, de vré ori de nu vré. T oţi avem  
datorii, casă de condus, cheltuelî de 
regulat şi afacerile m ici sunt une-orî 
to t  atât de încurcate ca şi cele marî.

Succesul în afaceri atârnă mai 
mult de bunul sim ţ al omului, de 
muncă şi de regularitate, decât de 
geniu. „ Ţine-te de prăvălie şi prăvălia 
te va t i n e X enophon ne spune, că 
regele Perşi ei întâlnind un cal fru
m os şi dorind se scie cum se-l în- 

fgraşe mai repede în scurt timp, în- 
trebk. Unul îi răspunse. „li trelue 
ochiul stăpânului şi se îngraşă^.

E forte bine se dobândescî obi
ceiuri bune, practice în afaceri.

In orî-ce afacere, mică séu mare, 
trebue ordine şi metodă. „Fiă-care 
lucru la locul lu i“, écá adevărata 
maximă. Aşec}aţi-vă to te  cu grije, 
căci nu veţi pierde timp. „Neorân
duiala, cfice Xenophon, mi-se pare 
ca o văd ce e, când îm i închipui un 
muncitor semănând am estecate: orz, 
grâu, legum e şi e silit pe urmă, décá 
vré să aibă pâne, séu vre-un fel de 
bucate, să stea să alégá, pe când 
trebuia să le aibă alese ga ta u.

Câţi-va dintre omenii cei mai 
iluştri, cei mai fericiţi şi mai buni, 
au trăit în sărăciă. W ordsworth a 
trăit anî întregi cu sora sa dintr’un 
venit de 37 franci pe săptămână şi 
acéstá per i odă fu una dintre cele 
mai fericite ale vieţei sale.

D écá nu ai fericirea să fii bo
gat, amintirea şi afecţiunea vor face 
din vre-o locuinţă umilă, din vre-o 
figură scumpă, o lume, care-ţi va fi 
de ajuns.

E vorba de hrană? —  „Décá 
bogatul vré se fiă sănătos, trebue să 
traiéscá ca un om serac“. O masă 
simplă şi bine pregătită face cât şi 
masa cea mai bogată. Hrana cea 
mai sănătosă şi mai bună costă pu
ţin la vremea ei, ér de o dorescî 
când nu îi e vremea, n ’are n ici un 
gust. Un ou próspet e o m âncare 
minunată.

E vorba de cărţi? — Trebue 
se fii prea sărac, ca să nu poţi să-ţi 
cumperi tot ce dorescî se cetescî. 
Cele mai bune cărţi costă ac|î forte 
puţin.

T ote lanţurile sunt grele, chiar 
şi când sunt de aur. Banii sunt fără 
îndoială o mare causă de griji: ca 
şi sărăcia, ei aduc îngrijire şi forte

adesea cei bogaţi sunt sclavii, ér nu 
stăpânii averei.

Mulţi bogaţi şî-au datorit auru
lui lor ruina morală. Bogaţii au ade
sea mai multe griji în palate, decât 
săracii în colibele lor: numai înţe
lepţii îşi pot găsi fericirea în bogă
ţie şi cel care se grăbesce să se îm- 
bogăţâscă prea repede va fi vecinic 
sărac. „Porabil, că se găsesce mai 
multă fericire în traiul dintr’o casă 
modestă şi putând să te miri de 
mărâţa unui palat, decât să locuescî 
într’un palat şi să nu te mai poţi 
mira de n im icu, 4ice Ruskin.

B ogăţia duce la zgârceniă. „Să
racului, 4ice Seneca, îi lipsesc multe, 
zgârcitului îi lipsesc tó te “.

„Căutarea neîncetată a bogă
ţiei, 4 i°e Bacon, ia prea mult timp 
celor cari au a se ocupa de lucruri 
mai nobile, căci bogăţiile au valóre 
numai prin ceea.-ce adaugă vieţei, 
şi viéta nu valoreză nim ic, décá e 
absorbită prin urmărirea bogăţiilor^. 
S’a 4is, că serâcia e logodnica poetului.

D écá sunt bine întrebuinţaţi 
banii, pot face mult bine. Aurul e
0 putere. El e regele regilor. Banii 

^ne dau m ijlóce să dobândim ce do
rim. Cu ei ne putem bucura de aer 
curat, de casă plăcută, de cărţi, de 
musică, —  atâtea bunuri. Cu ei pu
tem avé odihnă, putem vedé lumea, 
ne putem ajuta prietenii, uşura su
ferinţele altora. . . . Prin urmare „e 
bine să aveţi bani, 4 ice Swift, dér 
daţi-le numai cugetul, nu şi inimau.

E mare lucru să te slujesci cu 
înţelepciune de bogăţii. F ii darnic, 
dér nu afară din cale. „Unii cu bani 
ajung săraci, şi alţii săraci ajung 
b ogaţî“. Cel căruia îi e m ila de să
rac, împrumută pe Dúm ne4eu, care 
îi va înapoia binefacerea.

Sfatul pe care îl da Christos 
tînerului bogat póte fi considerat ca 
privindu-1 numai pe el, căci trebue 
să ne gândim la copiii noştri, ca şi 
la cei săraci. Venitul e al tău, dér 
capitalul ce ai primit dela strămoşi nu 
e numai al teu.

„Sfătuesce pe bogaţi se nu fie 
trufaşi, să nu-şî pue încrederea în 
nestatornicia bogăţiilor, ci în Dum- 
ne4eu, care ne dă tote lucrurile din 
belşug spre a ne bucura de e lew.

Nu banii, ci dragostea de bani, 
e după părerea B ib lie i, rădăcina 
răului. In predica de pe munte se 
4ice: „Nu strîngeţi bogăţii pe pă
mânt, unde viermii, rugina strică 
tot şi, unde hoţii sparg şi jefuiesc.
01 strîngeţi comori în ceriu, unde 
viermii şi rugina nu strică nimic şi, 
unde hoţii n ici sparg, nici jefuiesc. 
Căci unde vă e comóra, acolo vă 
e şi in im a“.

Cultura viilor.
(Urmare).

Décá la altoiul în fruncla cordele al
toite vin tăiate, se prindă rădăcină, séu ca 
ső întrebuinţăm numai ca butaşi fără ră
dăcină, nu ne putem pronunţa asupra nici 
uneia din ele, că ar fi mai bună, de-óre-ce 
tóté trei sunt deopotrivă de bune şi tot 
aşa de bune ca şi diferitele variaţi uni în 
care se face altoirea după metoda de Ba- 
ranga, Lanczay, copulaţiune, etc. ori cum 
s’ar mai numi ele, lucrul principal este ca 
rana sé se cicatriseze perfect şi cordele noué 
sé se cocă în de-ajuns până tómna. A doua 
metodă de reconstituirea viilor este sistema 
de cultură cu sulfura de carbon. Noi nici 
când nu am fost partisanul ei, şi am reco
mandat numai îu caşurile acelea, când te
renul nu este de loc propice pentru varie
tăţile americane, şi produce numai viţe 
europene. Prin ea facem economie, nu nu
mai de spesele de altoire, şi fiind-că aceste 
de multe-ori câştigul după prisosul viţelor 
altoite verde, între spesele totale de pro- 
ducţiune, nu vedem de ce am alege o altă 
sistemă, când cea dintâiu este mai sigură. !

Apoi tratarea continuă cu sulfura de 
carbon, cu timpul întrece cu mult spesel-e 
de altoire, şi la răfuire se presentă sub 
forma de un deficit óre-care. Desfundarea 
terenului (rigolarea), plantarea aracilor şi 
gunoirea trebue se o facem în ori şi ce 
cas, întocmai ca la altoire. Greşala cea 
mai mică în tratamentul ei, aduce filoxera 
cu sine, ér vinurile dela viile tratate cu 
sulfură de carbon, mirosă aşa de tare a 
puciosă, încât prin aceea devin depreciate. 
Apoi producţiunea în termin mediu mai 
mică, decât la viile altoite. Prin urmare 
noi am puté întrebuinţa tratamentul cu 
sulfura de carbon unic în caşul acela, unde 
nu reuşesc altoii, jDri că pămentul nu este 
înse desfundat ca se fie permeabil.

Al treilea miljoc de a promova cul
tura viilor în térá, este de a face planta- 
ţiuni noue de viţe indigenă în nisipuri in- 
mune contra filoxerei. Terenurile nisipóse 
sunt chemate în prima linie de a produce 
cantităţi mari de vinuri uşore pentru con
sum, şi este de mirat cum cultura viilor 
nu s’a întins mai tare pe terenurile nisi
póse pănă acum. Décá se caută un motiv 
serios pentru acesta în faptul că în anii 
1890 în genere a domnit peste tot un timp 
puţin favorabil pentru vii, şi sub influenţa 
lui întréga producţiune de vinuri a suferit 
şi a fost deprimătore pentru vieri ; pe de 
altă parte şi indolenţa pusă în conbaterea 
ciupercilor parazitice, îşi are o parte însem
nată în nesuccesul ei.

Rentabilitatea viilor plantate în nisi
puri este a tât de evidentă, încât se póte 
considera drept cea mai sigură din tote 
culturile agricole 111 timpul de faţă. Nici 
că se póte face o comparaţiune între viile 
de deal şi cele altoite ; ea ar fi depri
mătore pentru podgorean şi i-ar tăia pofta 
de a-şi mai reconstitui vre-odată viile sale.

Seim, că vom întêlni oposiţie crâncenă 
din partea posesorilor de vii plantate în 
nisipuri, dér acesta nu póte veni în con
siderare faţă de stările de fapt. Noi eu- 
nóscem bine atât avantajele, cât păsurile 
posesorilor de vii plantate în nisipuri ; ele 
consistă la ficsarea terenului prea mobi 
şi cu puţină consistenţă, în ivirea în mă
sură mare a vermelui de păment (cărăbuş) 
în lipsa inai mare de gunoiu şi au multe 
alte necasuri similare ; dér, cel care cu
nósce păsurile fundate ale proprietarilor 
de vii de deal, ne va da dreptate, cânc. 
numim pe ale proprietarilor de vii în ni
sipuri de relativ neînsemnate.

Proprietarii de vii în nisipuri îşi vênd 
strugurii lor de masă şi de vin tot aşa de 
scumpi ca şi acei cu viile de deal ; şi că 
acésta nu este ratificată prin nimic séu 
cel mult prin o producţiune ceva mai mică, 
la câmp, decât la deal — acesta o scie şi 
cunósce fiă-cine.

De sigur, că vor veni şi pentru ei 
timpuri critice inevitabile, unde preţul pro
ductelor lor va scádé considerabil ; dér şi 
atunci ele vor dovedi o atare rentabilitate, 
cum nu o póte avé altă ramură de produc
ţiune agricolă, şi de aceea nu este de lipsă 
së ne îngrijim de risicul unei atarî plasări 
de capitaluri.

După modesta nostră părere, altoirea 
în despicătură va trebui cu timpul trans
pusă cu totul pe nisipurile imune, de-órece 
numai acolo ea găsesc tote condiţiunile 
de prosperare. Cestiunea reconstituirei vii
lor ar trebui deci studiată mai de aprópe.

Noi am continuat cu multă stăruinţă 
reconstituirea viilor în deceniul din urmă, 
şi cei cari şi-au devotat activitatea lor 
acestei ramure de producţiune au adus în
semnate servicii patriei. Inse este de re
gretat, că capitalul şi micii cultivatori s'au 
ţinut tare in reservă, şi numai când vor par
ticipa şi et în deplină mèsurà, cultura viilor 
la noi va lua desvAtarea şi rolul ce-i com
portă. Problema viitorului este în studierea 
d’aprópe a resulţaţelor deja obţinute şi în 
esperimentări mai departe.

In prima linie trebue dată mare aten
ţiune afinităţiii altoirilor. Noi trebue së 
seim dela început cu precisiune, pe care 
suport se potrivesc mai bine fiă-care altoiü 
şi varietate în parte, care altoiű dă cele 
mai multe procente de viţe prinse, şi pro-

ducţiunea este mai mare, căci fără de 
aceste noţiuni prealabile, orbăcăim numai 
în întunerec, şi greşelile cele mai mari sunt 
resultatul. Apoi noi mai trebue se cunós- 
cem cu siguranţă maturitatea, producţiunea, 
durata şi conservabilitatea diferitelor va
rietăţi de struguri, şi apoi pe basa lor së 
seim, ce voim së producem. Trebue së cu- 
nóscem perfect metoda de tăiere a fie-cărei 
varietăţi de vie în parte şi së seim şi cu 
ce fel de îngrăşăminte avem sè îngrăşăm 
terenul, pentru a produce recolte abun
dente.

In  regiunile vinicole cultura raţională 
a vitelor domestice este indispensabilă pen
tru ca së putem produce bălegarul necesar 
în cantitate şi de bună, suficientă calitate 
pentru îngrăşarea pământului ; cultura ce
realelor o putem reduce, dér în schimb în 
regiunile viticole së dăm o mai mare es- 
tensiune culturei nutreţurilor ca së putem 
tiné un contingent de vite domestice cât 
mai numéros, şi din cultura vitelor şi ve
nitul după lapte së compensăm lipsa veni
tului dela cereale.

Mai cu séma trebue së tindem la for
marea de reuniuni economice de vieri şi pod
goreni, pentru ca cit puteri unite së punem 
la cale ceea cë unui particular nu i-ar 
succede.

întreţinerea terenurilor, în bună stare, 
aprinderea de focuri şi afumatul pe timp 
de cădere a brumei, explosive în aer şi 
datul cu tunurile contra grindinei, apoi 
asigurarea lor de grindină, o mai bună 
tratare şi utilisare a vinurilor, procurarea 
de materiale şi maşini, procurarea de îm
prumuturi ieftine, instrucţiuni populare de 
tratamentul raţional al viţei şi vinului, con
ducerea profesională şi sute de alte inte
rese comune, cari nu se pot resolva de 
unul singur, ci numai prin calea organisa- 
ţiunei profesionale. Este deci de datoria pă- 
turei culte de a stărui pentru organisai iun ea 
şi a celor cu puţină carte şi a-i sprijini şi 
pe ei cu cuvêntul şi cu fapta.

Literatură.
D ie te tic a  p o p o ra lă , cunoscuta şi 

mult folositorea scriere poporală a d-lui medic 
Simeon Stoica, cu privire la modul de vieţă 
a ţăranului român, se vinde cu preţul 
scădut dela 160  bani la 1 coronă plus 
porto. De vendare la Tipogr. A. Mureşianu 
librăria Oiurcu, Gabonyi şi Zeidner în 
Braşov.

ULTIME SC1K1.
Arad, (Telegr. part.) 5 Maiu. 

Sinodul a ales pe protosincelul Va- 
silie Mangra vicar episcopesc la Ora* 
dea-mare, cu 30 voturi. D o u ă zec i  
bile au fost albe.

Berlin, 4 Maiu M ajestatea Sa 
Francisc Iosif a numit pe împăratul 
Wilhelm mareşal al armatei austro* 
ungare.

Londra, 4 Maiu. Englesii au 
ocupat Brandfort. Burii, cari fuseseră 
surprinşi de Englesî s’au retras re
pede.

Din Metodica Cântului.
Plină de înţeles şi importantă e cu

cerea usată Î11 pedagogie: „Multe drumuri 
duc la Roma, dér numai unul e cel mai 
scurtu. Epitetul scurt în desvoltarea subiec
tului de faţă, îl iau în înţelesul de: „prac
tic, bun şi cu un succes multiplu“.

O cale, séu un drum în propunerea 
cântului şi chiar la recrutarea copiilor, ce 
au a forma corul şcolei, se recomandă de 
unii a fi următorul: „chiar dela început, 
în urma unei mici esaminărî seu încercări, 
copiii se vor grupa în corişti şi dispensaţi".

Ce ar urma ínsé de aici? Oă acei ce 
vor ave aplicare pentru musică, sö fie puşi 
la contribuţiă, ér acei cari n’au acestă în
clinare şi n’au avut ocasiunea de a-şi cul
tiva urechia, sé fie lăsaţi de-o parte şi dis
pensaţi de acest obiect, care deşi clasat 
printre cele secundare, dér are o impor
tanţă capitală.
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Pic, că e de o im portanţă capitala 
pe motivul, că cine nu scie cât influinţeză 
cântul asupra minţii şi inobiléza inim a? 
Acesta, însă în liniă generală; ér cu refe
rin ţă la musiea din şcolă, cântul e mijlo
cul de recreare a minţii şi de reînoirea for
ţelor ei şi deci recom andat de pedagogi, 
şi confirmat de íntréga lume dăscălescă de 
a se face în unire cu gimnastica la trece
rea dela o dividie la alta, după fie-care 
jum ătate de oră.

Prin urmare, din punct de vedere di
dactic conchidem, cumcă cântul are o în- 
rîurire colosală.

Apoi din punct de vedere moral, când 
copiii vor fi deprinşi, ca în unire cu das
călul lor, se esecute liturgia Duminecile şi 
sărbătorile la biserică, póte să-şi închipue 
cineva câta bucuriă nu face acesta părin
ţilor, când îşi aud tinerele lor odrasle in
tonând imnuri bisericescl, pe care audin- 
du-le numai dela dascălul bisericei, îl cre
deau pe el ca forte priceput şi póte chiar 
insuflat cu putere de Sus.

Dér nu numai atât. Tot de aici reiese 
importanţa, ce i-se dă unui asemenea das
căl, vada şi încrederea ce o au în el să
tenii. Şi chiar cu totul altfel privesc copiii 
pe învăţătorul, care le cântă, nu întră mo
rocănos în clasă şi-i deprinde şi pe ei se 
cânte.

Astfel fiind, cred de datoria nostră, 
a dascălilor, a căuta şi a urmări, care e 
drumul, dis cel mai scurt, în sensul în care 
l ’am luat pentru a ajunge ca toţi copiii se 
fie puşi în posiţiune de a cânta şi deci a 
face bucuriă părinţilor lor. Prin acesta noi 
dascălii vom fi bine priviţi de ei şi prin 
forţa lucrurilor ne vor iubi.

Urmând, după cum recomandă unii, 
recrutarea definitivă, după mine unul, ar 
greşi învăţătorul, care şi-ar grupa elevii 
dela început, mai ales când se duce ca 
nou în mijlocul lor şi a avut ca predece
sor un dascăl, cari nu cânta.

Am ave atunci o seriă de copii, cari 
n ’au putut imita pe dommd lor şi chiar 
unii, cari s’ar crede dispreţuiţi de el prin 
faptul, că n’au plăcut domnului cum cân
tau, se véd condamnaţi a privi cu jind pe 
colegii lor cântăreţi. Acest metod póte s’ar 
motiva, cumcă copilul vedéndu-se pus la 
contribuţia la celelalte obiecte şi la cânt 
isolat şi lăsat în părăsire, se va nasce în 
el ambiţiunea de a ajunge cât mai curénd 
la nivelul colegilor lui. Din acest punct de 
vedere se întimpină mare greutate şi cu 
copiii şcolelor secundare (medii) cu atât 
mai mult, cu nisce copii mici, cari imediat 
ce se véd scăpaţi de sub priveghierea în
văţătorului lor, caută se se distreze. Mai 
cu semă în timpul cântului sciind, că ei 
nu iau parte, disciplina sufere şi în conse
cinţă copilul se desvoltă în mod stingher.

E i bine, ce e dar de făcut în tr’un 
asemenea c a s ! Nimic alt, decât sé căutăm 
o altă cale, prin care se facem pe fiă-care 
copil, ca şi la acest obiect să vie a-şi de
pune obolul său şi a contribui cu capitalul 
ce-’l are.

Prin  urmare etă dér care cred, c’ar 
fi metoda cea mai lesniciosă în recrutarea 
copiilor pentru cânt şi chiar în propunerea 
obiectului în diferite ocasiunî. Căci nu 
arare-ori s’au vă(}ut copii, cari uşor au 
prins un cântec şi întâmpinăm greutate co
losală, când căutăm s-l face, să deprindă 
un altul.

Asa-dér, avénd a recruta copii pentru 
canto, mé voiü duce pe la fiă-care copil în 
parte şi întonându-i de câteva ori gama, 
îl provoc şi pe elev, sé mă imiteze. Co
pilul, déca are, cum se spune, aplicare şi 
eserciţiu, séu una din acestea de sigur, că 
mă va urmări. Ce-i voiü dice aceluia? Tu, 
Rusu ai să cânţi tare (cu voce plină).

Când trec însă la Miluţă, se schimbă 
lucrul. Nu-1 pot scóte d intr’a lui, ferescă 
D um nedeu: E  întocmai ca lăutarul prost 
dela ţeră, care esecută perfect cântecile, 
ce le-a deprins, chiar fără a fi atent, dér 
ori cât m’aşi sili, să me imiteze cântându-i 
v r’o operă nu póte deprinde nici în ruptul 
capului. Tot astfel şi Miluţă al meu, când 
îl pun să cânte de-aoasă ceva, numai de
cât îi gata să-ini esecute cântece destul de 
bine, póte chiar cu bemoli şi diezi, ér când

să mă imiteze nu pote urmări. Ajungend 
la Silică, care-i recrut şi pote n ’a cântat 
aşa după cum trebue, şi n ’are nici urechia 
musicală desvoltată, de sigur că va fi aprope 
la nivel cu cel de înaintea lui.

Se nasce întrebarea : „aceşti doi copii 
sunt de dispensat?“ Dascălul, care-şî dă 
semă pe motivul acestei nedesvoltări, de 
sigur că nu-i va dispensa; ba încă ceva 
mai mult. Nu-i va descuragia şi nu le va 
arăta dispreţ; ci Je vom dice:

„Voi, măi Silică şi Miluţă are ţl să 
cântaţi mai încet, (motivând pote că-s mi
titei etc.). Ei vor cântă piano de tot, aşa 
că vocea lor falsă ori răguşită nu se va 
distinge p rin tr’a celorlalţi conşcolari; der 
copilul simte în sine o mulţămire sufletescă, 
că ia parte şi el şi cântă deci la şcolă. Şi 
domnul îl chiamă pe Duminecă, să vie la 
şcolă spre a merge la biserică, se cânte, 
pe când, dăcă n ’ar cânta câtuşi de puţin 
ar crede ca netrebuitore asistenţa lui la 
biserică cu colegii.

Se vedem ce se petrece mai departe 
cu Silică al nostru. Din copilul, care la 
început nu putea să cânte aprope de loc, 
ajunge ca la biserică pe lângă participarea 
la cor, să potă ţinea şi isonul, pe când 
domnul cântă la strană. E r la şcolă se fie 
printre cei întâm cântăreţi, să scie tote 
cântecile, a tâ t melodiile, precum şi cuvin
tele ; căci sciut este, cumcă mai toţi copiii 
au o memoriă, aşa disă de fier. Şi unde 
mai pui, că la sfîrşitul anului se vede men
ţionat pentru acest uimitor progres.

Acesta numai din causă, că copilul 
pus la lucru îşi dă tote silinţele şi aşa vo- 
cea-i neplăcută la început, p6te să se mo
difice, să devină mai curată şi plăcută 
aud ului.

Calea acesta urmându-o, încercarea ce 
se face cu copiii la început, e pe nedrept 
num ită: „recrutare“, ci cu drept cuventse 
pote num i: „distribuire de roluriu. Deore-ce 
nu facem alt-ceva, decât dăm celor ca ure
chia deprinsă, o parte mai însemnată de 
activitate în c o r ; er celor cu urechia mai 
puţin cultivată o parte şi un rol mai mic 
de îndeplinit.

Prin mijlocul acesta de-odată te tre- 
zesci, că ai un elev, care te mulţumesce 
cu cântecile sale, cu puterea lui de a ese- 
cuta a tâ t în şcolă, cât şi acasă când cântă 
ceva de şcolă seu întoneză un „Domne 
miluesceu. E r când se întrunesc vr’o câţi-va 
cu vacile la păscut sărbătorea, ori cu câr
lanii, îţi face o plăcere, să-i audi cum 
cântă şi se întrec între denşii.

Pe faţa părinţilor şi a tuturor săteni- 
lor cetesc mulţumirea ce-o simţesc şi plă- ? 
cerea ce-o au de dascălul lo r ; er unele 
bătrâne, care din firea lor sunt mai sfătose 
se încumetă şi întrebă :

„Domne, domnul profesor, toţi, mă 
rog, au să iesă popi şi dascăli ?u

Acestă întrebare însufleţesce mult pe 
dascăl şi-l îndemnă la muncă, căci el nu 
se crede funcţionar, ci apostol al învăţă
mânt ului.

(Rev. „Propăşirea11). / .  JP op(l9
învăţător, Şerbescî.

F  0  Y  E  T  E .

Miros de trandafiri în odaiit
Se pune în t r ’un borcan, ce se pote 
bine astupa, o p ă tu ră  de frun4e de 
trandafiri şi o pă tu ră  de sare şi 
apoi se udă  cu alcohol concentrat. 
Borcanul trebue  ţinu t la loc recoros. 
P e n tru  ca peste iernă  odaia se mi- 
rose a trandafiri, e destul se se des
copere borcanu l cât-va tim p şi m i
rosul p lăcut de trandafiri se va răs 
pândi pre tu tindenea.

*

Cum se pote cunosce vinul
falsificat? Ca se putem  cunosce, 
decă un vin roşu este falsificat seu 
natural, lăsăm se cadă  câţî-va p i
cur! pe o buca tă  de cretă  albă. D ecă 
vinul este natural, petele  pe c re tă  
vor ii cafenii, seu surii, er decă e 
văpsit, a tunci colorea fucsiei, cu care 
e văpsit vinul, rem âne pe creta.

Monete în timp de fómete.
Intre multele şi diferitele monete, cari 

m erită interesul istoriei, se numără şi mo- 
netele aşa numite mo-nete de necesitate şi de 
fómete. Monete de necesitate se întrebuinţâză 
mai ales în timp de răsboiu şi cu deose
bire în cetăţile împresurate pentru a în
locui lipsa mementană de bani. Monetele 
acestea n’aveau, aprópe nici o valóre seu 
forte puţină şi ele se basau pe creditul 
aceluia, care lăsa să fiă bătute. Se scie, 
că lipsa face pe om invenţios (născocitor), 
aşa şi monetele aceste erau forte diferite 
în ce privesce forma, mărimea, materia etc 
Aşa, sunt monete de argint, de zinc, aramă 
cositor, tinichea, argilă, lemn, piele şi hăr- 
tiă, ba chiar şi din sticlă, scorţă de pomi 
etc. Cele mai multe monete au fost bătute 
din argint c’un adaus de aramă. In Rusia 
în anul 1655 s’au făcut din un taler ger
man câte patru  monete.

In 1848 în Austro-Ungaria simţindu-se 
lipsa de bani mărunţi, au tăia t bancnotele 
de hârtiă în patru. Din câte monete de 
aceste s’au făcut pănă acum, numai forte 
puţine au fost rotunde, tote celelalte au 
fost unghiulare. Unele dintre monetele 
multi-unghiulare (cu mai multe unghiuri) 
au fost cele ale împăratului Ferdinand I 
al Austriei, bătute în anul 1652 din nisce 
vase de argint. Pe aceste monete se vede 
pe o faţă vulturul c’un cap, ér pe cealaltă 
marca Austro-Ungariei cu literele „F. R. U .u 
(Ferdinandus Rex Ungariae), ér sub aces
tea, două săbii încrucişate şi numărul anu
lui 1652. Localitatea, unde au fost bătute 
monetele, nu se scie cu siguranţă. Tot ast
fel de monete a bătut tînărul marchis de 
Brandenburg, Albrecht, din nisce vase bise
ricesc!, pe o faţă avénd vulturul Branden- 
burgilor cu literele „A. M. Z. B .u (Albrecht 
marchiz de Brandenburg) şi anul 1552 
şi 1553.

Cele mai multe monete de ne<esitate 
(lipsă) s’au bătut pe timpul răsboiului de 
30 ani de cătră colonelul Perussi, cu pri
lejul asedierei oraşului Greifswald de că-, 
tră  Şvedieni în anul 1631. Monetele erau 
din cositor şi de formă rotundă. Pe o 
parte aveau vulturul cu două capete, nu
mele şi titlul lui Ferdinand I I ;  pe partea 
opusă era marca oraşului Greifswald (Greif) 
cu inscripţiunea ; „Necesitas Griienwal- 
densisu.

Interesante a tâ t prin varietate, cât şi 
prin esecuţiunea lor frumosă, sunt talerii 
de necesitate ai oraşului Danzig, care la 
1577 a fost asediat de Stephan regele Po
lonilor. Monetele au fast bătute din vase 
de argint de-ale bisericelor şi alte vase de 
casă pentru a plăti solda oştirei forte nu
meroşi. Pe o faţă e monetei se póte vedé 
marca oraşului cu isc rip ţia : „ Moneto. nova. 
civifatis, GcdavenÂs4, ér pe cea opusă bus
tul M ântuitorului Isus cu inscripţia: „De- 
fende. nos. Christe. Salvator44. Asemenea 
monete au fost bătute şi în oraşul Agria 
la 1742, când acest oraş a fost asediat 
de Francesi din incidentul răsboiului de 
succesiune austriac. Aceste monete au formă 
rotundă pe o faţă cu marca oraşului şi 
valórea (1 crucer, 3 crucerl), pe faţa opusă 
se pot vedé trei steluţe, sub acestea nu
mele oraşului şi anul 1743.

Al doilea soiu de monete sunt cele 
în cas de fómete. O atare monetă se află 
în Silesia din anul 1694, când în acel an 
a fost mare scumpete din causa cămătă
riei. Pe o parte a monetei.se póte vedé un 
cămătar c’un sac de grâu pe spate. Sus pe 
sac şe-de un drăculeţ, care a găurit sacul, 
împrăştiind grăunţele, de ju r împrejur stă 
scris: „Timpul scump 1694“ ; pe partea 
opusă se vede o gálétá, pe a cărei păreţi 
stă scris : „Pe cel, care nu vinde grâul, îl 
blastămă ómenii, dér binecuvântare vine 
asupra aceluia, care îl vindeu. O altă mo
netă de acésta are Silesia din anul 1736. 
Pe o parte se vede un nor, din care pică 
plóie, cu inscripţia: „Ah, ce m ult44; sub 
acestea stă scris: „Seceta din Silesia 
1736u. Pe partea opusă stau nisce îmblăcii 
şi spice de grâu şi de-asupra cuvintele: 
„Ah, ce pu ţinu, ér jos „Fometea din Sile
sia 1736“.

Saxonia are o monetă de prin anii 
1771 şi 1772, care pe o parte cu marca 
Saxoniei şi cu inscripţia: „Mare scumpete, 
rău nutrem ent. 1771— 1772“, er pe partea 
opusă stă scris : „In m unţi o găletă (mă
sură) grâu 14 taleri, Orzul 9 taleri şi ove- 
sul 6 taleri.

POSTA RE DAC ŢiTJNEI.
D-lui F. în A. r. In  întâmpinarea, ce ni aţî 

fcumis, nu se negă aserţiunea corespondentului, 
prin u' inare publicarea ei n 'are înţeles. A dice 
cuiva „tacl“ în tr’o adunare, însemnă mai mult, 
chiar, decât o simplă „îndrum are Ia ordine“. Cam 
că iubiţi înveţătorim ea şi ve interesaţi de cansele 
şcolare, luăm cu plăcere la cunoseinţă şi ne bu
curăm.

Prognosa tim pulu i.
(ЛЭ-u-pă că-liiid.a.r-u.1 c a p i t .  S p ă rio s-u . )

Săptămâna din 6 — 12 M aiü : turbure, 
ploios va fi din 9—12. Icî-colo furtuni.

Săptămâna din 13—19 M aiîi: ploios 
va fi în 16, 17 şi 18.

Càlen.d.ar-u.1 s é p t é m à n e i .
APRILIE. are 30 dile. PR IER .

ţ)ilwle

Dum.
Luni
M arţî
Mere.
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iu l V.

23 f  Sf. m. Georg
24 S. ^ a ra  şi Elisab.
25 Sf. Ap. ev. Marcu
26 S. m Vasiliu
27 Simon fr. D-lui
28 S. ap. las. şi S. M
29 Ssf. 9 mucenici

Călend. Greş?.

6 loan d. Herm
7 Sanislav
8 Arch. Michail
9 S. p. Georg. N.

10 Isidor, Victori
11 Adalbert
12 M. Pancraţiu.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Mai 1900.

M esura Valuta
séu C a l i t a t e » . ii l

greutatea Kor, ж \

1 H.  L. Grâul cel mai frumos 12 ! 40
Grâu mijlociu . . . 1 11 80)
Grâu mai slab . . . 11 Щ

77 Grâu amestecat 9 60!Ti
Г) / Secări fram âsa. . . \ V

40!
Secară m ijlocia. . . 7 —
Orz frumos . . . . 7 20

Ti
)) Orz mijlociu. 6 80

Ovăs frumos. 5 60

7) Oves mijlociu . . . 5 19
40!T

M ălaiu ........................... 8TI 14 401
Я 20

4ojT) 10T)
Ţ Sămenţă de in . 24 —I
Ţ) Sein euţ4 de cânepă . 9 20

Cartofi........................... 3 — 1
Măzăriche..................... — ..... I

1 kilă Carne de vită . . . — 88
ŢI Carne de porc . . . — 96

Carne de berbece. —
100 Л kil. Său de vită prospăt . 50 —1

Său de vită top it . . 72

Cursul la bursa din Wiena*
Din 4 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 116.95
Renta de corone ung. 4% . . . . 92.50
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% . 120.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 V2% • 99.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.—
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92.59
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75’
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 164.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.........................98.85
Renta de hârtie austr......................... 98.35
Renta de aur austr.............................. 117.—
Losuri din 1860..................................... 135.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.701
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 735.—
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 727.75
N a p o le o n d o r i ......................................19.25
Mărci imperiale germ ane. . . . 118.35
London vista....................................  242,84'/2
Paris vista.............................................. 96.50
Rente de corone austr. 4% • • • 98.20

......................90.90Note italiene

C u rsu l p ie ţe i  B r a şo v .
Din 5 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90 
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend- 19.26



Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble RusescI Cump. 252.— Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 118.20 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 21.40 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 8 Maiu 1900

N r .  9 0 .— 1 9 0 0 . GAZETA TRANSILVANIEI.

S e m i n ţ e
Cuali-
ta te a
p e r

H ect,

P re ţu l p e r  
100 cliiiogram e

dela pănă ia
Grâu Bănăfenesc 80 8.25 8.45
Grâu dela Tisa 80 8.20 H.3fJ
Grâu de P esta • • 80 8.15 8.HO
Giâu de Alba regală . . 80 8.10 8.25
Grâu de Bâcsk a . . 80 -------- — .—
Grâu unguresc de nord . b0 — .— — .—
Grâu românesc . . . . 80 — ■— — •—

Ouali-
Seminţe vecliî ta te a P re ţu l per

ori none S o i u l per 100 chilotrrameH ect. ________
dela pănă la

S ecara . . . 70—72 6.65 7.—
Orz . . . . n u tre t. . 60—62 6.45 6.55
Orz . . . . de rachiu 6 2 -  64 5.90 6.10
Orz . . . . de bere . 64—66 5.60 5.80
Oves . Ï55—60 5.— 5.30
Cucuruz . . bánásén . 75 — . — 0.00
Cucuruz . . alt soiu . 73 — .— 0.00
Cucuruz . .
H irişcă . . Р.— 5.B0

P roduc te  (liv.

Săm. de trifoii

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . . 
Unsore de porc 

11
Seu de v a c ă . . 
P rune . . . .

L ic tar . .

Nuci . . . • 
G ogoşi. . . 1

n
Miere . . . .

Ceră
Spirt

Soi ul Cursul

L uţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenâ.
„ roşia . . 

rafinat duplu

dela P esta  . . 
dela ţe ră . 
sventată . . . 
afum ată .

din Bosnia în b. 
din Serbia în s. 
siav©n nou . . 
sârbesc . . . 
din U ngaria . . 
u n g u resc l. 
serbesci . . . 
b ru t .
Drojdiuţe de s.

dela

SI —baj —•—o i___

58.—

4в!—
01 '
oi TZ’TÎrí ! 17. i 5 

' 10.25
18.50
16.50

p an a

59.-

49!-

18. -  
15.50 
19.— 
17,—

Cursnî losurilor private
din 3 Maiu 19C0.

B a s i l i c a ...............................
Credit ...............................
Clary 40 ii. m. . . 
Navig. pe Dunăre. . . .
Tusbruck . ....................
-& ra k a u ...............................
L ia ib a c h ..........................
B u d a ...................................
P a 'f i y ...................................
Crucea roşie austriacă 

„ „ ung. . . . 
„ „ ita l . . .

R u d o l f ...............................
S a l m ....................................
S alzburg................................
St. Genois .....................
S t a n i s l a u ..........................
Trientine 41/^"/ft 100 m. c.

40/ 50 „ (n . . . .
W aldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. 4u/0 . .

cump. vinde
18,—

400,—
131.75

14.—
401.50
132.75

64.50 
70 — 
49,-

66 50 
72.—
50.—

132.B0 133.50
4 £ 20
2125 22,25
63 h0 

175.25 
59 50 

182 — 
180 — 
178 — 
80.— 

178,—

6tv50 
177 25 
60.50 

185 —

lbé —
—.—

Târgui de rîmătorî din SteinbrucSi.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 1 

Main n. de 40,705 capete, la 2 Maiu n. au 
in trat 516 capete şi au eşit 234 capete, rë- 
mânênd la 3 Maiu n. un numër de 40,987 
capete.

Se noteză marfa unguréscâ: v e  c lie  
g r e a  dela 1 0 4 ~ i0 6  fil. marfă a n g u r é s c à  
fcîueră g r e a  dela 108 — 110 fii. de mijloc 
dela 1 0 7 -1 0 8  fii. u ş o r  ă dela 306—108 
fii. Ung. de mijloc —. —.— fil. — Sêrbéscâ: 
g r e a  107 — 108 fii., de mijloc 106—107 fii. 
u ş o r ă :  104—106 fii. kilogram.

Proprietar: Dr. Aurel Mursşianu.
Redactor responsabil: Qt&gorlu Maior.

Anunţ de vânjjare.
Confirm htări ri i  comitetului  

şi sinodului pa rochi ai gr. or. din 
Braşov (Cetate), aprobată de Ven. 
Cuaaiîiior ardiidiecesan, Epitropia 
p&rochiaiă subsemnată face cunos
cut, că s e  v o r  v in d e  prin licita
ţii! ne CU oferte terenuri ie mai jos 
aiâtate, situate în imediata apropiere 
a pro -nadei de au a din Braşov. 
Aouste pareelo sunt forte potrivite 
pentru clădiri de vile, anume:

1) Parcela de sub Hr. casei 4  dm
Grâver, avend o suprafaţă totală de 
•801 metri pă tra ţi, cu o oa«a de 
piatră cu 5 camere şi cu grădină.

Preţul veacjării va fi dela 5000 fl. 
séu cjece mii corone.

2) Parcela cu Nr. casei 3 avênd 
o suprafaţă de 855 metri pătraţi cu 
casă de lemn cu 3 camere şi cu 
grădină. Preţui vencjării dela 2500 fl. 
eéu cinci mii corône in sus.

8) Parcela Nr. 3 din Bârdigas,
avênd o suprafaţă totala de 628 
metri pătraţi cu o casă de lemn şi 
cu grădină. Preţul vêocjârii dela 15(0  
fl. séu trei mii corône în eus.

4) Percela Nr. 4  în Bârdigas
avênd o suprafaţa totala de 526 
metri pătraţi cu grădină. Preţul 
vêncjàrii. dela 1300 il. séu doue mii 
ş0se sute corône lo su s/

Ofertele sigilate pro vexate cu 
vadiu de 5°/0 dm preţul o fe r ta t ,  s© 
vor adresa comitetului par o o hi al 
român gr. or. dela Sf. Adormire 
din Braşov-cetate pănă séra în 8 
(21) Mai a. c., la cancelaria paro- 
chialâ, casa Nr. 5 din Têrgul griu
lui. P lanul de situaţiune al parce
lelor, locul şi orî-ce informaţiune se 
pôte arăta şi se pot obţin0 dela 
Dl Epitrop T. Spuderca, strada or
fanilor Nr. 2 (14).

Epitropia parochiaJă
935,4-6.

Concurs.
Socieiaiea comercianţilor români din 

Braşov , p u b l i c ă  c o n c u r s  pentru 
ocuparea a trei ajutore de câte 100—200  
COrÓne anual, menita a se da la trei 
tineri români, cari vor fi aşecjaţi ca 
î n v ă ţ ă c e i  la anumite ürme co
merciale din Braşov, pentru a învăţa 
comerciu! practic.

Petiţiile sunt a se înainta până 
în 20 Maiu st. n. 1900, subscrisului 
com itet, însoţite ca urmatóreie do
cumente :

a) A testat de botez, din caro 
eé se vadă, că «unt Români din pa
tria în etate de 14 ani.

b) A testat despre moralitatea 
lor şi a părinţilor lor.

c) Atestat, că au absolvat o şc0- 
lă primară şi doue clase gimnasiale, 
reale seu civile.

Cei, cari vor ave o pregătire şi 
mai bună şcolară şi vor dovedi şi 
purtare morală bună, vor fi preferiţi.

Regulamentul despre condiţiu- 
nile speciale, cărora au se se supu
nă concuienţii, se pot ceti în can
celaria comitetului societăţii.

B r a ş o v ,  12(25) Aprilie 1900.
Din şedinţa comitetului societăţii co

mercianţilor románt pentru comerciul le
vantin din Braşov.

Teodor Nicolau,
preşedinte.

Gr. Maior,
secretar.

De închiriat.
Se silă în casa, ce se clădeşte 

de nou cu 2 etage sub Nr. 21 în 
strada vămii:

1) Doue (2) locuinţe elegante cu 
câte 2 ealone spre stradă, 1 salon 
de sticlă, 1 dormitor, 1 refector, 1 
odae spre curte, cuhnă, cămară, odae 
pentru servitore, cloaset separat, 
vestibii, balcon spre curte, gullerie, 
bae, cuhnă de spălat comună, piv
niţă, pod şi ioc de lemne.

2) Doue locuinţe cu aspect frumos 
spre livada poşlii: ca câte 3 odăi, bae, 
cuhnă, cămară ; trepte separate, c lo
aset, cuhnă de spălat comună, pod, 
pivniţă şi loc de lemne.

3) In parter: 2 prăvălii co con- 
toir şi vitrine, şi uo magazin, pre
cum şi o od&e singură.

Se pot închiria dtla Sf. Mihaiu 
29 Septemvrie 1900.

loform aţiuni mai de aprdpe la 
d-1 Ândreas Weber, maestru de clă-1 
dire, In. totă cjiua pe iocui de clădit. !

■ 933,2—3. 1

Nr. 7098/900.

P0BLÎCATIHNE.
Valabilitatea mărcilor pentru 

câflT, provocate cu anul 1899 espiră 
cu 18 Mai *. c., prin urmare cânii, 
cari eu 20 Mai a. c, nu vor fi pro* 
vecjuţl cu mărci pentru acest an 
valabila, se vor prinde de eătră că
lăul orăşenesc. Nouele mărci pro 
1900 m  pot lua în primire dela 

de dare oraşenâscă, începe ud 
de festăcji-

Darea de câni, care cu oca- 
siuoea luărei îu primire a mărcilor 
de c âni e de a se plăti pentru între
bai an de fiă-care câne peste 3 
luni, 66te pe &n :

a) pentru câne de lux 8 fl.,
b) pentru câne de ven&t, de că 

posesorul are carte de venafc 1 fl.,
c) pentru fiă-care câne, menit 

pentru paza casei şi ţinut In un 
gpâţia închis 1 fl.

Se observă, cumcu în intravilan 
pentru fiă-care câne de curte, în 
extravilan tot pentru câte 2 câni
de curte séu pentru 2 câni dela 
turme, în fine pentru 3 câni dela 
turme de munte, este de a se plăti 
dare câte 1 fl

Căietoni, cari cercetéza Braşo-

vul şi a căror domiciliara în acest 
oraş dureză mai mult da 8 4*1®» 8,1 
de a plăti pentru fiă-care când an
ticipative 1 îl. lunar. Pănă la sol
vi re a acestei sume cânele este de a 
se provedea cu botniţa şi da a sa 
conduce de frîughie.

B r a ş o v ,  1 Mai 1900.
949>x 2- Magistratul orăş h.esc.
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0  Casă nu
în

de mult zidită
C u r m a t  u r ă

dinpreună cu g r ă d i n ă  s e  v i n d e  
din mână liberă.

Casa are t r a i o d ă  i spre stradă, 
b u c ă t ă r i e  şi apertinenţele nece
sare. — Informaţiuni se dau îri 
Blumena, strada turcilor (Galgwei- 
hergasse) No. 15, la proprietar.

947.1—3.

e o o o o o o o o o ^ o o o o

caută o locuinţă en  4L c a m e re  
şi ce'e necesare, începend dela  

1 Iunie st. n. a. c.
Oferte pănă în 5 Maiii a sa 

adresa la administraţia. (945,2—2).
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Restauraţia şi Cafeneua H e d o u t e

nu este şi nu se va închide precum din erore s’a lăţit faima.
In restauraţie se servesc vinuri bune, mâncări gustose 

şi eftine, bere esceSentă de Steinbruch.
In cafenea se capetă c^fea negră cu 10 c r .; cafea albă 

cu 13 cr., şi celeivite heuturi ce se obiclnuesc a se ţinea  
în cafenele. —-  Bufetul cunoscut — cu preţuri eftine.

Bancheturî, nunţi etc. iau asupră’mî şi se aranjâză 
cu mare atenţiune.

Rugându-me de cerce tare  numerosă,
sunt cu totă stima,

9481 1 losef  Schmidt.

M D e j a  d  o  s  с  l i  i  s .

&
Fe&tn SESOÎTUL i i  P rim ăy a râ  şi V ară

1 9 0 0  
STOFE veritabile de BrOn

925.8—10

Un coupon de metri 3.10 Iun* f fl- 2.75, 3.70, 4.80 din stofă Imuă | s  
gime pentru un costum cum I 6,90 " ,ai bîJIiă
pleî roc, pantaloni şi (jiletcă „ 86^ ^  ви&

cosla numai | 10._  forte flns J f
Un coupon pentru costum de salon SI. i © . — cum şi s t o f e  de pardfseuri, L o 

d e n  pentru turişti, Kamgarn lin etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabrice! re
numiţii si cunoscută ca solidă si reela fabrică de postavuri

SIBGEL-IMHOF in b r u n n .
—ааи Mostre gratis şi franco. Liferaţie conform mostri se garanieză. sssa —

Avantaaiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

P. T.
S lr ă b i ţ î  a  l f ë  p r o c u r a  in c a S ţ ă m m t e  d e l a

S. E. к H. MICHELSTÀDTEE
t e l  Ba ros s). «sa®®

positului se vinde până la 
sfirşitul lui Aprilie o 
parte din încălţăoiinte 
cu 10% mas pyţm ca
preţurile ca sunt tim 
brate pe talpă.

îiîaşiuă de lărgit ghete
părecliea 3 corone.

®
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9
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Femeile din Viena frumseţa or
îu prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original F asta  Pom padour
inventată de fericit med. Dr. A. RI X.

Cine se folosi-sce de acest mijloc, capctâ o colóre tăneiosâ,

t a fefci, teint frumos iară încreţituri pănă la bătrâneţe, depăr- 
tezâ pistrrne, pete de ficat, bubat, coşi, rosétá şi tóté necu
răţeniile pielei, despre ce se garantézá, seu se dă bani índérét.

S’a aplicat acesta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani,
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătate ţi efectul ei est*’, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sate
şi mii de mijlóce pentru fruroseţe séu inventat şi erăşl au dispărut. Preţul unui
borcăoel pe 6 luni 1 fl. 50 c r .  Sal de probă bucata 50 cr.

Í < n > n tn ln  D n m n q r l n n i *  pielei o albe ă ca laptele, care remâne şi după ce se 
Lăţi luiC I UllIpCiUUUl spală faţa. Un flacon original 1 fl. 50 cr.

Pom padour săpun 30 cr. P om p ad our* pudră roşa creme albă i f l .  25 cr.
A se adresa cu confientă la W IL H E L M IN E R IX  Dr. W w e SÖHNE (Anton 
R ix  & Brúder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IOSIF 
TÖRÖK Königsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR RO TII Farmacia ,1a urs1* 
lângă teatru, la TEUTSCH & TâRTLER. — Pachetele sunt piombate. 5—9,̂ 89. I

1 Prămle 
1

CONSPECTUL
tuturor celor 5 0 , 0 0 0  câştiguri.

Cel mai ma e câştig hi cel mai 
favorabil cas

1 .0 0 0 ,0 0 0  corone.
Câştigurile speciale snnt împărţite c u i  urm ezi:

C o r o n e  

6 0 0 0 0 0  
4 0 0 0 0 0200000
ÎOOOOO

o o o o o  
s o o o o
7 0 0 0 0
6 0 0 # 0  
4:0000  
3 0 0 0 0  
3 5 0 0 0  
3 0 0 0 0  
1 5 0 0 0  
ÎOOOO  

5 0 0 0  
3 0 0 0  
3 0 0 9
i o # o

5 0 0
3 © #
s o o
1 7 0  
13® 
Î O O  

8 0  
4 0

î
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î
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5
1

7

3
31
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3
433
763

1338
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31700
3000
4 0 0 0
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3900
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Mulţi au fost favorisai! de noroc
cm ura p ă r â n d  u n  S o s  d e i a  n o  î!

Loterie de classă reg. ung. privii.
o fe ră  ce le  m ai “b o g a te  şa n se  de c â ş 
t ig u r i. Se î n c - i e  a corn a di n nou. Din 

100,000 losurî 5 0 , 0 0 0  
se serteză cu câştiguri în bar-!, aşa-der ju
mătate din losurî trebue se câştige conform 
specificărei alăturate.

Nici o loterie din străinătate m  
are câştiguri aşa de mari, ca Iote:ia 
de clasă ung.

CeS mai mare câştig în c*s favo
rabil

Un mil ion cor6ne.
In total vin t r e is p r e d e c e  iv iilio -

n e  1 6 0 ^ 0 0 0  c o r o n e  la sortire.
Intrega întreprindere e pusă sub su- 

praveghierea statului.
Preţul original al losurilor stabilit 

după plan : 
pentru o optime : Vs) A* —*75 s6u cor. 1 50 l\

un pătrar (V4) r> 1.50
„ o jumătate (V2) » 3.-
„ un întreg 1%) « 6.

3.
6 -

12.
se trimet cu ramburs téu pe lângă trimi- 
terea înainte a sumei. Liste oficióse se es- 
pedézá după tragere. Planuri cficióse gratis.
Tragerile urrrézá în 17 şi 18 f^ai a. c

Ne rugam comande de loserT ori
ginale a se trimite direct ia noi p â n ă ,  î n

17 Maiu a. c.

A. TÖRÖK & C°
casă  de bancă

Budapesta, y. WaiMerÉg 4|a.
F i l i a l a  I f f i i x e i i i n i ' i n g  f fl.
Multe şi forte mari câştiguri am sol

vit noi prea stimaţilor noştri clienţi âi anu
me în  t im p  scurt p e s te  t r e i  m i l io n e  
de corone.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T  O  R  O  K & G°*< Budapest.
Binevoiţi a trimite ............... Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreuna cu pianul oficial.

Suma de fl f a se lua cu ramburs, ur- \  (Ce nu convine 
.........................( meză cu mandat postai. J se ştergeţi).

CÖ OCî CLD

ff De vânzare seu da închiriat. j|
C a s e l e  din Scheiu strada Petrosa nr. 7, care constă din } f  

4 odăi, antren, bucătărie, pivniţa şi altă casă. Tot în aceiaşi 
stiadă nr. 2, care consta din 4 odăi şi 2 bucătării, sunt de 

l j  v â o. <| a r e s e u  d e  î n c h i r i a t .
^  Tot în Scheiu strada Prundului nr. 47 s u u t  în eta«?iul I
^  6 odăi şi 2 bucătării, pivniţe, poduri şi grădină, cari s e  p o t  
4^ î n c h i r i a  la doue partide seu ia una.
44 In for maţi uni mai de apr6pe dă proprietarul caseior, atraua
jHj Prundului nr. 47. H*
| |  ilustiitru I. Pasca.

№

pentru scopuri filantropice din partea de dincolo a monarcliiei.

Acesta L o ter ie  de b a n i,
\ i n i c a  î n  - A . i i s t r i a  le g r a l  c o n c e s i o n a t ă .

conţine 1 0 , 5 1 4  e â ş t i ^ u r î  îaa I m u l  = = =
în suma t taiă de 4 1 0 , 2 0 0  c o r o n e »
O â - s t ig " u . l  p r i n c i p a l i  este de

2 0 0 ,0 0 0  cor6ne bani gata.
T r a g e r e a  a r i u e z ă  i r e v o c a b i l  î n  7  K u iite  lO O O .

Un los costă  4 corone. ~imi
Losurî se capetă la Secţia loteriei stai: in Viena, I. Riem^rgasse nr. 7, 

la Colectorii de loterie, TraficI, ia Oficiile de dare, Poşte, Telegraf şi Căile 
ferate, Zarafii etc. — Planul loteriei se dă gratis, cumpărătorilor de losur .

—jsss Losnriie sc trimit francate. 555̂=———
DIRECŢIA LOTERIE! C. şi R.

s e c ţ i a  l o t e r i e i  s t a t u l u i .934.4—10.
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Am on6re a face cunoscut On. public, că a m  d e s c h i s  
în Braşov cetate, strada Spitalulu; Nr. 25, un

BIUEOU INTERNAŢIONAL
de informaţiunî şi mijlocitor de servicii,

îa ceea-ce cu stimă atrag atenţiunea on. proprietari de Cate- 
nele, Hoteîe şi Birtusî; precum şi a on. public inteligent >:u- 
g â n d u -m e  a me aprigini prin p retin se le  D-ior comande. 

Rugându-ve de stim. Dv. încredere, remân
cu distinsă stimă :

V i t e z .
2—3 a g  e  n  t.
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La tragerea loteriei de clasă priv. r. ung.
— =  in 17 si 18 IVIai = —

9

se capetă losurî cu preţurile originale
_____ i  ‘ I»

12 cor. 6 cor- 3 cor. T50 fii.

ank und WecMstuben- 
Actien-Gesellscliaflt

B udapesta , ¥., Dorotheagasse 12.
Numai în acesta colectură principală sau câştigat şi plă

tit c â ş t i s r u r î  p r i n c i p a l e ,  aşa la ultim a clasă câştigul de
4 0 0 , 0 0 0  c o r o n e .  ^

Pentru a evita schimbări, atragem atenţiune asupra cu- 
ventului „3 Â N K“ din firma.

a

Adresa telegramelor „MerC1ir"bank“ Budapest.
m m ® b b i b i i  m ® © m m

03
9
9
%
m
®

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


